

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 15 de Noviembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## TERRIBLES LUCHAS EN EL FRENTE ITALIANO

# LOS INGLESES AVANZAN SOBRE JERUSALEN

### RESISTENCIA

Sigue la batalla en la altiplanicie de Sette Comuni y también, más al Este, en Val Sugana. Los austroalemanes continúan ejerciendo su presión contra la izquierda italiana. Pero hay que decir que sus progresos son ya lentísimos. Claro que cada día nos afirmamos más en la creencia de que no es el Piave la línea de resistencia escogida por el nuevo generalísimo, Armando Diaz. Pero también resulta de los últimos sucesos el hecho de que los italianos han logrado poner orden en sus divisiones y aumentar la capacidad defensiva y ofensiva de la mayoría de ellas.

Los austroalemanes han ocupado Feltre y enserrado sus posiciones de la meseta de Sette Comuni y de Val Sugana. Además, hacen tentativas para pasar el Piave en grandes núcleos. Hasta ahora sólo se han limitado con italianos. Las tropas francoinglesas, que siguen llegando, no han entrado en fuego aún. Se concentran detrás de la cortina italiana y forman una reserva que intervendrá en el momento oportuno. De fijo, preocupa al mando europeo la incógnita del auxilio francés e inglés. Debe saber que a pesar de las brigadas italianas que le disputan hoy el terreno palmo a palmo, se va constituyendo—probablemente en el histórico cuadrilátero—una masa de maniobra de soldados de Francia e Inglaterra. Calculando muy optimistamente, no debe esperar más avance que el que le lleve a las orillas orientales del Adigio.

Un despacho de Estocolmo dice que, según despachos de Petrogrado recibidos por la Legación rusa, Kerensky ha entrado victorioso en la capital del ex Imperio. No hay noticias de origen maximalista. Ya dijimos ayer que lo más probable era que la batalla posiblemente descrita por los partidarios de Lenin como decisiva o poco menos, no haya pasado de una acción de vanguardia.

La situación verdadera debe ser la que indica el corresponsal de *The Daily Chronicle* en Petrogrado. Los maximalistas se apoderaron del Poder por sorpresa, pero carecen de elementos para imponerse a la nación y se ven aislados y desobedecidos. Las fuerzas adictas a Kerensky que permanecen en los alrededores de la capital son insuficientes en número y no pueden por sí solas restablecer la autoridad del Gobierno. El problema sólo será resuelto cuando lleguen refuerzos fieles.

«Han llegado ya y es cierto que Kerensky ha vencido? Mas seguimos creyendo que Kerensky no está en Tzarkoeselo ni en Gatchina. Algunos despachos le presentan unido a Korniloff y al general O tamán de los cosacos, Kaledine, y organizando un Gobierno en Moscú. Esto último es más verosímil. De todos modos, no pasarán muchos días sin que sepamos a qué atenernos.

Los turcoalemanes, derrotados a primeros de mes en Gaza y Ber Sheba, han intentado hacerse fuertes en los caminos que llevan a Jaffa y Jerusalén. Un despacho del general Allenby, comandante en jefe del ejército angloegipcio que opera en Palestina, dice que, después de nueva y terrible batalla, ha vuelto a triunfar y que su izquierda está muy cerca de Jaffa. Si los vencidos no reciben refuerzos considerables con la debida prontitud, el éxito es difícil. Jerusalén y todos los Santos Lugares caerán en manos de los soldados de la legación.

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 14.—Comunicado de las tropas de la noche.—Acciones de artillería en la región de Vaulcerc, sobre la orilla derecha del Mosá, en el sector del bosque de Apremont. Por la mañana, al Norte de Harry, una batalla, después de un combate, capturó algunos prisioneros y se apoderó de una ametralladora; en otra parte, un destacamento penetró en las trincheras alemanas al Oeste de Camillet, y después de explorar las posiciones, destruyó los abrigos y capturó material enemigo, después de un combate aéreo, cayó en la región de Dammaric; los dos aviones fueron hechos prisioneros. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 14.—En el frente de la noche.—En el sector de la noche. En Italia, combates victoriosos en las montañas. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 14.—Frente italiano.—En los dos lados del valle de Sugana, las divisiones del conde Scheuchenstuel, que en los últimos días habían obtenido grandes éxitos, llegaron a Primolano, y asaltaron, destruyéndose, habiendo apoderado anteayer de Monlagara habiendo gran cantidad de nieve, y varias posiciones de defensa al Este de la línea del frente en el monte Liser. Las tropas de los aliados que luchan contra los austroalemanes se encuentran, por lo tanto, en territorio enemigo desde el mar Adriático hasta el lago Ledro. (T. S. H.)

Legación.—Carnarvón, 14.—Comunicado de la noche.—Desde la importante capital de Paschendale, el día 6 del corriente, los aliados han demostrado gran actividad en el ataque contra la aldea y las posiciones de la cresta principal defendida por los turcos en su proximidad. Después de nues-

tro feliz ataque el día 10 del corriente, el bombardeo enemigo aumentó continuamente en intensidad en la totalidad de esta importante área, culminando en la madrugada del día 13 en un bombardeo concentrado de gran violencia contra nuestras posiciones avanzadas. Nuestra propia artillería contestó eficazmente; pero el bombardeo violento enemigo continuó. Ayer, a las cuatro y treinta de la tarde, el bombardeo enemigo fué de nuevo intenso y se inició el ataque, ya anunciado en el parte de esta mañana. Su infantería intentó avanzar a lo largo de la línea de la carretera de Westroosedeke. Nuestra artillería de nuevo abrió fuego, y combinada con el fuego de nuestra infantería, rompió por completo el ataque. Nuestra línea se halla intacta. La artillería enemiga demostró actividad durante el día en el frente de batalla. Hemos mejorado ligeramente nuestra línea durante la noche al Nordeste de Paschendale. (T. S. H.)

### LOS ITALIANOS

Los aliados en el frente.—Roma, 14.—Los despachos y la correspondencia que proviene de las ciudades italianas que atraviesan las tropas aliadas que se dirigen hacia nuestro frente nos traen noticia de la concordia y de las acogidas entusiastas de que fueron objeto los soldados y oficiales de las naciones hermanas. Por todas partes las poblaciones acogieron a las tropas aliadas con vibrantes manifestaciones de confianza y de patriotismo. En algunas estaciones los trenes que transportaban a los soldados franceses se encontraron con trenes que conducían a soldados italianos. Las tropas están animadas por el mismo ideal de revancha y de victoria. Fraternizaron con simpatía y dieron origen a escenas conmovedoras.

Significativas noticias del frente informan también que con entusiasmo, solidaridad y simpatía no menos vivos fueron las tropas aliadas recibidas por nuestros soldados en la zona de operaciones. Estas manifestaciones, en las cuales han tomado parte las poblaciones y los combatientes aseguran mejor que cualquier otra afirmación la unión que en adelante será sólida y la voluntad inquebrantable para la resistencia y para luchar y vencer. (Agencia Radio.)

Sesión solemne del Parlamento.—Roma, 14.—Como se había previsto, la sesión de la Cámara revistió un carácter particularmente solemne. Las tribunas estaban llenas de embajadores: Barrere, de Francia; los de Inglaterra, Estados Unidos, Japón y representantes de los países neutrales, que estaban en la tribuna del Cuerpo diplomático. Marcora, presidente de la Cámara, pronunció una alocución, siendo calurosamente aclamado. El Presidente del Consejo, Orlando, leyó una declaración. La primera parte, relativa a la reciente crisis y formación del nuevo Ministerio, fué breve, extendiéndose más al tratar de los acontecimientos militares y políticos de la hora actual. Todos los partidos, excepto los socialistas, ovacionaron al Presidente. Boselli explicó el orden del día presentado por los ex Presidentes del Consejo. Giolitti afirmó que no es la hora de los discursos; después Salandra y Luzzatti tomaron la palabra y fueron igualmente aplaudidos. La misma acogida tuvo el socialista Prampolini, cuyo discurso fué varias veces interrumpido, y terminó diciendo que estaban equivocados en la parte de allá de la frontera si creían contar con la actitud de los socialistas italianos, que son adversarios a toda política de conquista y de servidumbre. El orden del día de Boselli fué aprobada por aclamación. Labriola y varios colegas presentaron una moción en favor del Comité secreto, que fué rechazada por Orlando, en la que se pedía se convocara una nueva Asamblea en breve plazo. La impresión en los pasillos del Montecitorio es unánime en reconocer que el Parlamento italiano ha ofrecido un espectáculo alentador en los graves momentos actuales. (Agencia Radio.)

Para intensificar el cultivo.—Roma, 14.—Se ha decretado destinar 10 millones de liras para intensificar el cultivo del trigo. (Agencia Radio.)

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La contestación del Brasil a la proposición del Papa.—Rio Janeiro, 14.—Nilo Pecanha envió al ministro del Brasil cerca de la Santa Sede la respuesta de la nación americana a la nota del Papa. En ella se dice que el Brasil no entra en el conflicto por venganza. Se asegura que hubiese permanecido al lado de la guerra si Alemania no hubiese hecho llegar hasta América sus procedimientos violentos, encaminados a impedir el comercio de los neutrales con el exterior. El Brasil, tercera nación católica del mundo, reconoce los sentimientos que inspiran el llamamiento de Su Santidad al solicitar el desarme y el establecimiento de un tribunal de arbitraje que reemplazará la acción de la fuerza material de las armas por los dictados de la fuerza moral y el derecho, después del arreglo y reivindicaciones territoriales de Francia e Italia, de que fuesen tomados en consideración los problemas bálticos y devuelva la libertad a Polonia. Termina diciendo la nota que los pueblos más directamente interesados en esta contienda son los que deben decir si el honor de las armas está ya a salvo y si se cuenta con una fuerza que sea capaz de asegurar la paz de un mundo mejor, que deberá surgir de las decepciones, sufrimientos y desgracias

que trajo consigo esta guerra. (Agencia Radio.)

Entre aliadofilos y germanofilos.—Buenos Aires, 14.—Los diputados partidarios de la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania renunciaron sus actas, declarándose con este motivo una grave escisión en el partido socialista. El nuevo partido hará una activa oposición al Gobierno y trabajará energicamente por llegar a la ruptura de relaciones. (Agencia Radio.)

El Brasil ante la guerra.—Rio Janeiro, 14.—Hablando en la Cámara el diputado Franco sobre las medidas que deben adoptarse contra los alemanes residentes en aquel país, aludió al discurso pronunciado por el ministro Orlando y aprovechó la ocasión para saludar al ejército de Italia. Su oración provocó grandes manifestaciones de simpatía hacia el país latino. La Cámara aclamó puesta en pie a Italia como madre de la raza.

El ministro de Relaciones Exteriores, Nilo Pecanha, envió una circular a todos los presidentes de los Estados brasileños, rogándoles que activen el desarrollo de las Sociedades de Tirol, como segura base para la organización de un ejército moderno capaz de aumentar la potencialidad militar sin monopolizar brazos necesarios a la actividad de la vida económica del país.

El Gobierno, utilizando barcos tomados a Alemania, espera poder exportar de Santos 500.000 sacos de café que se hallaban en aquel puerto detenidos por no contarse con buques para transportarlos. (Agencia Radio.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

Protesta de la Asociación de mutilados.—Zurich, 14.—La *Gaceta de Francfort* dice que la Asociación de mutilados de guerra celebró el 11 de noviembre una reunión para protestar contra los manejos del partido Patria alemana. Diferentes oradores hicieron declaraciones antianexionistas, negando que el partido Patria alemana tenga el derecho de otorgar el título de patriotas únicamente a sus adheridos. (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

De procedencia alemana.—Koenigswusterhausen, 14.—Dicen de Copenhague que esta mañana se ha recibido un informe de San Petersburgo, de que Siberia se ha declarado independiente, proclamando Emperador de Siberia al ex Zar. (T. S. H.)

Se derrumba el movimiento de los volchevits.—Carnarvón, 14.—La Agencia Reuter informa que se ha recibido en Londres un telegrama de Estocolmo, fecha 11, a las cuatro de la tarde, según el cual el siguiente telegrama ha sido recibido hoy en Estocolmo, en un centro autorizado: «Un telegrama del Bureau Finlandés manifiesta que Kerenski se halla ahora en Petrogrado y se ha apoderado de casi toda la ciudad. El telégrafo se encuentra ahora bajo su control. Moscú es el Cuartel general del Gobierno provisional. Desde Moscú, Kerenski ha emitido órdenes que han sido publicadas en los periódicos de Petrogrado. Los periódicos volchevitsistas de Petrogrado y también los periódicos de Helzingfors anuncian que el movimiento de los volchevits se está derrumbando. Toda Rusia, excepto una pequeña parte de Petrogrado, se encuentra ahora en manos del Gobierno provisional. Kaledin es dictador de Rusia meridional. Las órdenes del Gobierno provisional van firmadas por Kerenski, Korniloff y Kaledin. Los viajeros que llegan de Petrogrado manifiestan que cuando abandonaron la ciudad había luchas en las calles entre el pueblo y los volchevits. Estos últimos han sido derrotados por Kerenski en el palacio de verano en las afueras de Petrogrado. La guarnición de Petrogrado deserta de los volchevits. Las Embajadas aliadas están en contacto con Kerenski. Los cosacos han destruido al principal regimiento volchevit, y el pueblo de Petrogrado arranca las proclamas de los volchevits, cuyos jefes son abucheados en las calles.» (T. S. H.)

Confirmación de una noticia.—Estocolmo, 14.—Acaba de llegar a la Legación rusa un telegrama de Petrogrado, según el cual Kerensky, después de derrotar a los volchevits, ha llegado a la capital. El telégrafo está intervenido por Kerensky.

La ciudad permaneció tranquila la noche pasada. Los comercios permanecieron abiertos todo el día, y el alcalde organizó una guardia encargada de proteger las Legaciones extranjeras. (Agencia Radio.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un destructor y un monitor torpedeados.—Londres, 14.—Un submarino enemigo hundió un destructor y un monitor pequeño mientras cooperaban a la acción de nuestro ejército en Palestina. Han desaparecido siete marineros del destructor y 26 del monitor. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

Varias noticias.—Poldhu, 14.—Venizelos ha llegado a Londres.

—Lord Reading ha regresado de América.

—Se anuncia la muerte del almirante Leslie Burkings, comandante del puesto de Holy Head, y que durante muchos años fué comandante de la escuadra británica en aguas inglesas. (T. S. H.)

Declaraciones de Lloyd George.—Poldhu, 14.—El miércoles se anunció en la Cámara francesa que se había llegado a un acuerdo

preliminar para la extensión del frente británico en Francia. Hoy, en la Cámara de los Comunes, manifestó Mr. Lloyd George que el nuevo Consejo de guerra interaliado no tendría poder ejecutivo. La decisión definitiva sobre cuestiones estratégicas y distribución de movimientos de los ejércitos quedaría en manos de los varios Gobiernos aliados. El nuevo Consejo tendrá la obligación de examinar continuamente los teatros de operaciones en su conjunto, y basándose en la información que se reciba de todos los frentes y de todos los Gobiernos. También coordinará los planes de todos los Estados Mayores, y en caso necesario hacer un plan propio para la mejor prosecución de la guerra. (T. S. H.)

### CRISIS MINISTERIAL FRANCESA

Las consultas del Presidente.—París, 14.—Después de las consultas hechas a Dubost, Deschanel y Bourgeois, el Sr. Poincaré recibió a Klotz, Doumer, Barthou, Raoul Peret y a Clemenceau, que abandonó el Eliseo a las tres de la tarde, después de una conferencia que duró una hora. Al salir, con el rostro muy risueño, se negó hacer declaración alguna. Luego fueron recibidos por el Presidente de la República, Renaul y Leygues. (Agencia Radio.)

Antecedentes.—París, 14.—La solución de la crisis ministerial se ha hecho demasiado delicada por la ausencia de indicaciones precisas de las causas que originaron la caída de Poinlevé. Los radicales y socialistas habrían, en efecto, decidido en una reunión no oponerse al aplazamiento de la discusión de las interpelaciones, pero con la condición de que la fecha de discusión fuera fijada. Parecía, pues, que el Ministerio tendría mayoría, la cual se afirmó en la orden del día aprobando la declaración sobre política extranjera. La situación se hubiera salvado si Poinlevé no hubiera descontentado a la Cámara con la respuesta dada al incidente Accambray y si no hubiera tenido la imprudencia de fijar la fecha de la interpelación para el 30 de noviembre, lo que pareció a la Cámara demasiado lejano. Lo que se saca de cierto en la actitud de todos los centros políticos es la unanimidad en reconocer la necesidad de la coordinación de los esfuerzos aliados, y sobre todo la necesidad de tener un jefe capaz de restablecer la unidad de acción, tanto en la política interior como en la política extranjera. El mismo Renauld escribe esta mañana: «Reclamamos un Gobierno de guerra.» ¿Cuál será el hombre de voluntad y decisión suficientes para imprimir una dirección energética a la guerra? Todavía no se le conoce. (Agencia Radio.)

### FUERA DE EUROPA

La lucha en Asia.—Londres, 14.—Comunicado de Mesopotamia.—Después de los éxitos que obtuvieron en los combates reñidos en Teksil durante los días 5 y 6 de noviembre, permanecieron allí nuestras tropas hasta el día 8. Las fuerzas turcas se retiraron hacia el Norte a distancias que oscilan entre 48 y 80 kilómetros, excepto un pequeño destacamento, que aún resiste en Sharawmsye. Después de recoger todo el botín que quedó en el campo de batalla, y de destruir aquellas cosas que eran de difícil transporte, volvieron nuestras tropas a sus posiciones primitivas, según plan preconcebido antes del avance. (Agencia Radio.)

Los turcos, rechazados.—Carnarvón, 14.—Se han recibido nuevas y excelentes noticias de Palestina. El general Allenby anuncia a las once de la mañana del día 13 que después de vivos combates el día 12, los turcos fueron de nuevo rechazados. Las tropas británicas se apoderaron de los puestos fuertemente atrincherados del enemigo en Mesmih, Kaerah y en Mughar, verificándose el ataque con gran empuje, y defendiendo ahora una línea que parte de Eltineh, al Este; pasa a través de Kantahe y de Pebna, hasta el mar. Faltan detalles de lo que se ha capturado en el frente de batalla; pero tan sólo una división montada comunica haber hecho 1.100 prisioneros y cogido cuatro ametralladoras y dos cañones. (T. S. H.)

En el Africa oriental.—Londres, 15. (Parte oficial).—Las columnas inglesas que salieron de Kilwa para cooperar con las que salieron de Lindi a un extenso movimiento envolvente siguieron por el valle de Matandu, atravesaron el de Mebenkuru y acabaron de llegar al curso superior del río Lukuledi, en donde se han encontrado con las segundas. Los núcleos más importantes de las fuerzas enemigas se han retirado a Chiwita y Mviti, en la abrupta región occidental de la meseta de Mconde, y en su retirada abandonaron gran cantidad de ametralladoras y fusiles. Según informes que acabamos de recibir, en Chiwita se han establecido gran número de hospitales. El 7 de noviembre se rindieron a una pequeña sección de nuestros exploradores 23 alemanes europeos y unos cuantos askaris, en Mlembwe, que está a unos 64 kilómetros al Norte de Liwale. Las fuerzas de Mahenga, en la parte occidental, han quedado reducidas a la mitad, como consecuencia de recientes operaciones, y se esfuerzan en buscar salida al camino que va desde Songea a Liwale. Progresá rápidamente la construcción de ferrocarriles de vía estrecha en nuestras principales líneas de comunicaciones. (Agencia Radio.)

### La verdad en marcha

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

29 de octubre.—La mayoría del pueblo suizo era germanófilo al principio de la guerra. Ya se ha vuelto aliadofilo. Ello lo reconoció días pasados en un periódico pangermanista, la «Deutsche Zeitung», el profesor Georg Zahn:

«Inmediatamente antes de la ruptura de hostilidades, y durante los primeros días de la guerra, cuando aún no se había conocido la desgraciada observación de Bethmann-Hollweg sobre el daño que habíamos inferido a Bélgica, la mayor parte de Suiza se puso de corazón de parte de Alemania ó se mantuvo de corazón perfectamente neutral sobre la tierra suiza... Pero ahora, el 80 por 100 de los suizos se halla ciertamente con el corazón del lado de nuestros enemigos, de modo que hemos perdido el corazón de inmensas capas sociales, y ello durante el curso mismo de nuestras victorias.»

«Durante el curso mismo de nuestras victorias... Son palabras que recuerdan la observación de Napoleón sobre la ineficacia de la fuerza en los grandes conflictos humanos. La fuerza realiza el propósito humano, pero es la conciencia la que forma el propósito. Es verdad que al formar un propósito tomamos en consideración el factor fuerza, del cual depende nuestra capacidad de realizarlo ó no; pero también otros factores, uno de ellos es el interés, el que la cosa objeto del propósito nos convenga ó no, y otro es el factor moral, el que la cosa sea buena ó mala, y este factor es independiente de la fuerza. Por el hecho de que un hombre sea fuerte no pensamos que la razón le acompañe en su empeño...»

Pero el profesor Zahn es uno de los alemanes que niegan que su país cometiera un atropello al invadir Bélgica. Su tesis es la tesis oficial alemana: «Alemania está peleando una guerra puramente defensiva.» Esta tesis es falsa. Hay ingleses a quienes lo más escandaliza de Alemania no es la crueldad de sus métodos guerreros, sino la tenacidad con que continúa manteniendo asertos falsos. Se me figura que si vuelven a pensar caerán en la cuenta de que la única esperanza de la humanidad, en esta noche negra de su historia, consiste precisamente en el hecho de haber necesitado el Gobierno alemán apelar a una mentira para poder mantener la lealtad de su pueblo.

Permitásemme reproducir a este respecto las palabras de un suizo, el coronel Foyler:

«Este es el lado trágico de la situación en Alemania. A fin de mantener la moral de un ejército hace falta usarlo en una causa justa. Los alemanes comenzaron la guerra con una mentira. Como acción en mentiras, sólo con mentiras puede mantenerse. Así que ahora, cuando el ministro de la Guerra alega que el ejército alemán tiene que conservar el espíritu con que entró en la guerra, y que para que este espíritu pueda mantenerse es «ahora» necesario informar a los soldados—al cabo de tres años—respecto del origen del conflicto, está confesando que la mentira original se está desmoronando, y que los jefes del ejército necesitan ejercer toda su autoridad para repararla. Y cuanto más se acerque la derrota, mayor será la necesidad de inventar nuevas mentiras y de repetir las antiguas. Los aliados no necesitan imitar estas tácticas, y por eso no oímos hablar de arengas ni de folletos militares que expliquen el origen y los métodos de la guerra a los ejércitos que se hallan en el campo de batalla. Los soldados de los aliados no necesitan que se les explique estos temas. Se saben muy bien el porqué y el para qué de la guerra.»

El día en que se declaró la guerra, los suizos se dividieron con arreglo a su raza. Los suizos de lengua alemana, que son la inmensa mayoría, simpatizaron con Alemania; los de lengua francesa, con Francia; los de lengua italiana, con Italia. La atracción de la sangre resultó más fuerte que la Historia, la Geografía y las razones políticas que habían reunido en un mismo Estado a cierto número de hijos de las tres grandes naciones limítrofes. Pero las necesidades de la convivencia y su propia cultura moral no tardaron en persuadir a los suizos de que se les imponía el deber de rebasar el punto de vista estrictamente nacional.

Un hombre de espíritu moral no puede estar incondicionalmente con los suyos «con razón y sin razón», porque también tiene deberes para con los dictados de su conciencia. Tampoco le es posible mantenerse en una posición determinada por el purrito de no rectificarla, porque ello es incurrir en el grave pecado de orgullo.

Un suizo alemán, Carl Spitteler, que es, entre los vivos, el poeta más alto de la lengua alemana, se pronunció en favor de los aliados. Desde entonces empezó a operarse la conversión del pueblo suizo, que tanto lamenta el profesor Zahn. Ese cambio ha podido operarse porque el pueblo suizo ha tenido ocasión de confrontar los argumentos de la tesis oficial alemana con la de los aliados; y no se ha operado en Alemania, excepto entre contados elementos, porque allí no se ha tolerado más versión que la versión oficial de la guerra. Lo mismo que en Suiza, ha acontecido en Suecia. Era el pueblo más germanófilo del mundo. Tres años de discusiones

le han mudado el ánimo. El Gobierno germanófilo ha caído. Y el socialista Branting, casi el único suco que hace tres años se atrevía a defender a los aliados, ocupa actualmente la cartera de Hacienda. Lo mismo ha ocurrido entre los alemanes de los Estados Unidos. La inmensa mayoría, lejos de sublevarse, como había profetizado el Gobierno alemán, permanece leal al Presidente Wilson y a la voluntad de su país adoptivo. Y es sencillamente que ha tenido ocasión de examinar los alegatos de ambas partes.

Esta es la esperanza del mundo: la de que el pueblo alemán esté siguiendo a su Gobierno, no porque sea malo, sino porque no se le ha dicho la verdad, y porque está figurándose, en su engaño, que está peleando una guerra defensiva, mientras que la realidad dice que las clases gobernantes de Alemania han querido, preparado, provocado y declarado esta guerra, porque no hallaron otro medio de mantenerse en el Poder frente a la marea creciente de la democracia, que amenazaba con apoderarse de los poderes supremos del país.

Si es verdad que el pueblo alemán sigue a su Gobierno porque está engañado, siempre nos queda la esperanza de que deje de seguirle el día en que conozca la verdad. Pero si el pueblo alemán siguiera a un Gobierno que le continuase diciendo lo que le dijo en los primeros días: «Que los Tratados son pedazos de papel; que la necesidad no reconoce leyes; que ya es hora de acabar con las pequeñas nacionalidades; que Dios había puesto la espada en manos de Alemania para regenerar al mundo por el hierro; que Alemania tenía derecho a gobernar al mundo, etc.» entonces sí que no habría esperanza de terminar la guerra sino con el total exterminio de la raza alemana.

No es meramente un epigrama, sino verdad profunda, el dicho de que la hipocresía es un homenaje a la virtud. Si se lucha contra un engaño, cabe la posibilidad de desengañar al engañado. Y el hecho de que el Gobierno de Berlín haya reconocido oficialmente la necesidad de hacer propaganda en el ejército, es señal inequívoca de que el engaño inicial se está desmoronando.—Ramiro de Maestu.

tes al ministro de Hacienda que prohíba terminantemente la exportación de cereales y verdes dedicados a la alimentación del ganado vacuno, caballar y mular de arrastre, y que sólo se permita la exportación de los cereales que resulten, previa exacta estadística, sobrantes del consumo nacional.

Esos acuerdos los adoptó con gran entusiasmo la Asamblea del gremio de transportes.

CANARIAS

Concurso hípico.—Las Palmas, 14.—Se ha publicado el programa oficial del concurso hípico, civil y militar, que se celebrará en el gran campo de deportes España, de esta capital, en los días 18 y 25 del actual. El día inaugural, la primera prueba será para toda clase de caballos y yeguas que no hayan ganado premio superior a 500 pesetas desde 1915; primer premio, 200 pesetas; segundo, 100; tercero, 50. La segunda prueba, en que será disputada la copa de Las Palmas, será para toda clase de caballos y yeguas; se adjudicarán los siguientes premios: primero, una copa, regalo del Ayuntamiento, y 500 pesetas; segundo, 200 pesetas; tercero, 125; cuarto, 100. Tercera prueba, para yeguas nacidas en España; primer premio, 250 pesetas del ministerio de la Guerra; segundo, 100; tercero, 50.

Segundo día. Primera prueba, Triana, para toda clase de caballos y yeguas, con premios donados por personalidades y entidades. Handicap, segunda prueba, para toda clase de caballos y yeguas montados por individuos de tropa, con cinco premios en metálico. La tercera prueba, de Honor, para toda clase de caballos y yeguas; premios, copa del Rey y premio de la guarnición en metálico; handicap. Cuarta prueba, Despedida, para caballos y yeguas que no hayan ganado premio en metálico en este concurso; primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; tercero, 50.

Varias noticias.—Siguen llegando pallebots cargados de azúcar procedente del vapor inglés *Griñaleu*, encallado en Cabo Blanco, que tenía a bordo 60.000 sacos. Las últimas noticias dicen que es imposible salvar a dicho buque.

—Pasajeros de un buque, llegados el lunes a este puerto, dicen que entre la costa de África y Gran Canaria encontraron dos botes abandonados que pertenecían a un buque japonés.

Abonos especiales

4 días de moda en Lara. Lunes, noche. Sábados, «matiné». Véanse programas.

CASTILLA LA VIEJA

Valladolid, 14.—Los escolares del preparatorio de Derecho han continuado en su protesta, iniciada ayer, contra la reválida. Hoy entraron pocos en clase. Algunos incidentes quedaron terminados con la presencia de la Policía.

Desprendimiento de tierras.—Valladolid, 14. En Cascajera, en el camino Viejo del Prado, hubo un desprendimiento de tierras, que sepultó a varios obreros. Acudieron otros compañeros en su auxilio, y consiguieron extraerlos; pero ya había fallecido uno de ellos, llamado Aniceto González, y estaba herido gravemente Leonides Wamba.

Dos incendios.—Valladolid, 14.—Un incendio ha destruido una fábrica de achicoria establecida en la calle nueva de la Estación. También en Olmedo otro incendio destruyó una casa, sin que ocurrieran desgracias.

Las subsistencias.—Ciudad Real, 14.—El gobernador ha dirigido una comunicación a los alcaldes de la provincia, pidiéndoles con exactitud los precios a que se expende el pan, la carne, los pescados, el aceite, los garbanzos, la leche, piensos y carbones.

Al mismo tiempo ordena la publicación de bandos dando cuenta de los precios. Añade que habrán de someterse a los precios que fije la Junta de Subsistencias, y que no podrán elevarse. En caso de no obedecer esta orden, serán los infractores sometidos a los Tribunales.

CATALUNA

Las declaraciones de Cambó.—Barcelona, 14.—«La Veu de Catalunya», ocupándose en los comentarios a que ha dado lugar en Madrid el discurso pronunciado el sábado por el Sr. Cambó en un mitin electoral celebrado en el teatro del Bosque, dice que algunos periódicos de la corte atribuyen a Cambó conceptos y afirmaciones que no sólo no pronunció, sino que son todo lo contrario que él dijo. Asegura que en el mitin el Sr. Cambó produjo la eficacia pacificadora del acuerdo sobre reforma constitucional aprobado por la Asamblea de parlamentarios, en cuanto ella acabaría con el ciclo revolucionario y se daría a normal satisfacción a las reivindicaciones autonomistas.

Yo, por mi parte, sólo puedo decir que me limité a transmitir una fidelísima traducción de las palabras que, atribuyéndolas al señor Cambó, publicó el discurso «La Veu de Catalunya».

Desgracias en el mar.—Reina en Badalona gran consternación por la desgracia ocurrida ayer, a tres millas de la playa, a una barca pescadora. Según ha manifestado uno de los supervivientes, ayer se hallaban dos barcas pescadoras dedicadas al bou, denominadas «Merced» y «Concepción», arrastrando las redes hacia la playa. En aquel momento apareció un barco de gran porte, que se llamaba «Saboya», de la matrícula de Marsella, el cual vapor, de repente, viró en redondo, en dirección a las barcas de pesca. Estas le vieron encima, sin darse cuenta rompieron las amarras y abandonaron las redes, procurando ponerse a salvo. Una de ellas no pudo maniobrar rápidamente, y la proa del vapor la cogió por mitad y la hizo dos pedazos. Los cinco tripulantes fueron al agua. Cuatro de ellos pudieron salir de nuevo a la superficie, y el otro quedó entre los restos de la barca, seguramente cadáver. De los cuatro, nada pudieron recogerse tres en los restos de la barca, y el otro, muchacho de diez y ocho años, pereció. El buque francés destacó un bote, cuyos tripulantes preguntaron a los

naufrajos si querían algo. Estos manifestaron que habían perdido a los compañeros; y como no pudieran entenderse, porque los del bote hablaban francés, éstos se retiraron. La otra barca acudió en socorro de los naufragos y los trajo a Badalona. El muerto era un hombre que gozaba gran reputación de honorabilidad y honradez en Badalona.

Las barcas eran propiedad de una familia de pescadores, que se propone pedir la consiguiente indemnización.

El Sr. Cambó.—El viernes se propone salir para Madrid el Sr. Cambó, quien desde la corte marchará a Sevilla para dar su anunciada conferencia en el Ateneo.

Algarada estudiantil.—En la plaza de la Universidad hubo esta mañana un pequeño holgorio. Los estudiantes del Instituto no quisieron entrar en clase, con objeto, dijeron, de mostrar solidaridad con los estudiantes de Madrid. Agrupados en la plaza, gritaron y alborotaron, apedreando a los tranvías. Acudió la Policía y disolvió a los estudiantes, que se refugiaron en el edificio. No consiguieron que los de la Universidad secundaran la huelga, y dieron las clases como de ordinario.

El obispo de Vich.—Esta noche, en el expreso, sale para Madrid el obispo de Vich.

Contra un nombramiento.—La entidad Arte y Artistas ha enviado un telegrama al Gobierno protestando del nombramiento del señor Benlliure para director general de Bellas Artes, por entender, dice el telegrama, que es contrario al propósito de renovación que inspira al Gobierno.

Contra una real orden.—En la sesión celebrada por la Diputación provincial se acordó recurrir contra una real orden del ministerio de Instrucción pública, en la que se dispone la incautación de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona con su material de enseñanza.

También se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo de ministros, manifestándole que la Diputación vería con satisfacción que el Gobierno hiciera lo necesario para conseguir una inmediata amnistía para los condenados, procesados y perseguidos por delitos políticos y sociales.

Propósitos de Lerroux.—El Sr. Lerroux se propone castigar severamente todas las rebeldías que han salido a la superficie con motivo de las pasadas elecciones. Tiene el propósito de hacer un boycott moral y material contra los perturbadores del partido.

De agricultura.—Comunican de varias comarcas de la región, que la falta de lluvias empieza a preocupar a los labradores. De Lérida dicen que en Balaguer la sequía es tan grande, que los labradores no han podido hacer la siembra de los cereales. Hoy empezarán rogativas en algunas comarcas.

El valle de Arán.—Viella, 14.—Ante el cierre indefinido de la frontera francesa y la obstrucción por causa de las nieves del puerto de Bonaigua, convocó el alcalde de Viella a la Junta de autoridades para adoptar las urgentes medidas que exige la difícilísima situación del valle de Arán, que sólo cuenta con el telégrafo para comunicarse con el mundo y provisión de artículos de primera necesidad para pocos días.

Se acordó practicar una energética campaña cerca de las autoridades, Prensa, diputados y senadores, para recabar el auxilio urgente que merece esta desdichada región, donde quedan siete mil españoles desamparados.

Conferencia del Sr. Cambó, aplazada.—Barcelona, 14.—El Sr. Cambó ha aplazado la conferencia política que debía dar en Sevilla.

GALICIA

Los transportes.—Ferrol, 14.—Aumenta la excitación, con motivo de la irregularidad en los transportes ferroviarios. La Cámara de Comercio se ha reunido para tratar del asunto.

Vapor perdido.—El ayudante de Marina de Suances notifica por telégrafo la pérdida total del vapor «Manuel», habiéndose salvado únicamente los tripulantes.

LEON

Guardia civil muerto.—León, 14.—El cabo de la Guardia Civil de Porosimil cayó al río, pereciendo ahogado. Trataba, según parece, de evitar que maniobrara un pescador furtivo. El cabo deja viuda y siete hijos.

VALENCIA

Prácticas logísticas.—Alicante, 14.—Las prácticas logísticas que realizaban en Orihuela los generales y jefes de los Cuerpos pertenecientes a la sexta división, han terminado.

Fueron iniciadas por el general gobernador militar de esta provincia, D. Fernando Moltó. Tomaron parte 84 individuos, clases de tropa, 60 caballos y los motociclistas para transmitir órdenes.

Arroz decomisado.—Valencia, 14.—Los inspectores de Hacienda han decomisado tres grandes almacenes que existían en El Grao, con 23.000 kilogramos de arroz, sin vendis. Ha sido instruido expediente.

El directo a Valencia.—Han sido sacadas copias del plano del ferrocarril directo de Valencia a Madrid, para que lo estudien las Diputaciones de Guadalajara, Cuenca y Madrid y que abran las informaciones legales.

Los naranjeros.—Los naranjeros han acordado ratificar sus acuerdos de la última Asamblea e invitar a los representantes en Cortes y presidente de la Sociedad Económica a que asistan a la Asamblea que se celebrará en Madrid el lunes próximo en la Sociedad de Agricultores.

La libertad del Sr. Besteiro.—Alicante, 14. Los estudiantes del Instituto y Escuela de Comercio han firmado un documento solicitando el indulto de D. Julián Besteiro.

Procurador agredido.—A la puerta del Juzgado municipal fué agredido el procurador D. Angel Herrero por Manuel Rodríguez, con motivo de un desahucio. El agresor fué detenido.

VASCONGADAS

La huelga de fundidores.—San Sebastián, 14.—En Pasajes abrieron la fábrica de fun-

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ HOY JUEVES, DIA DE MODA TE, 3 PESETAS ORQUESTA BOLDI

Su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. Ho aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Inceñada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

¿Tiene á sus niños endebli- os? Deles Arsinucleol Bascuñana

Nos agradecerá el consejo, pues los verá fortalecidos. VENTA EN FARMACIAS.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Pasco de los Pontones, 2. Oficinas.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

PAÑOS Los mejores «EL TRUST» MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses.

MARZO JOAILLIER PARIS 22, RUE DE LA PAIX MADRID BIARRITZ 32, calle de Alcalá. 6, plaza de la Mairie.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LOS TOS que tegan toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curan. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

PALUDINA HÖHR ESPECIFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFEBRIFUGO QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.) LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR. CADIZ

SOMBREROS PARA SEÑORA Y NIÑAS SIEMPRE ULTIMOS MODELOS CALLE DE LA PAZ, 15.

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá, en expedición extraordinaria, para Habana y Nueva York el día 17 del corriente, de Bilbao; el 18, de Santander; el 19 de Gijón; el 20, de Coruña, y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona y de Cádiz para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo mas, escala facultativa; Durban, Singapore y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

dición y entraron al trabajo la casi totalidad de los obreros. Poco después abandonaron otra vez el trabajo. Por la tarde acudieron a la dirección de la fábrica, donde se les facilitó certificados de trabajo.

Muchos han obtenido ocupación en otras fábricas. La Escolta Real.—Esta tarde marchó a Madrid en tren especial la sección de la Escolta Real que prestó aquí servicio durante la estancia de S. M. la Reina Doña Cristina.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Centenario de Rodríguez Rubi

Narciso Díaz de Escovar, el poeta de los cantares, ha dirigido a «La Unión Mercantil», de Málaga, una carta que este periódico publica, y dice así:

«El día 21 del mes próximo se cumple el centenario del nacimiento de uno de los más ilustres hijos de Málaga, orgullo de la literatura dramática española, de D. Tomás Rodríguez Rubi, que no sólo como literato fué célebre, sino que ocupó altos puestos en la administración y en la política.

Málaga no puede ni debe olvidarle al llegar esa fecha. Todas las ciudades celebran el centenario de sus hijos eminentes, y sería imperdonable que la nuestra no lo hiciese. En este mismo año Valladolid realizó actos solemnes en honor de Zorrilla; Madrid conmemoró a Campoamor, y pocos días hace Toledo se vestía de fiesta para honrar la memoria del cardenal Cisneros. En tierra levantina se proyecta celebrar dentro de pocos meses el centenario del poeta Arnau, cuyos méritos, con ser muchos, no están al nivel de los antes mencionados.

El Ayuntamiento puede tomar acuerdos relacionados con este particular, empezando por borrar el nombre del aplaudido autor de «Isabel la Católica» al callejón que hoy lo lleva y dándole a una calle principal. La Academia de Bellas Artes podría iniciar una sesión literaria, a la que se unieran elementos de la Sociedad Filarmónica y de la Academia de Declamación. En nuestros teatros sería de obligación representar aquella noche obras de Rodríguez Rubi.

Sabemos que estos días se escribe en Málaga, por un joven literato, una biografía extensa del gran dramaturgo. Es llegada la hora de que se publique y un compendio de ella, costeado por el Municipio ó la Diputación, y se reparta en las escuelas.

No he de ser más extenso. Mis ocupaciones y mi justificado cansancio me impiden llevar otras iniciativas a la idea que esta carta encierra. Recójala el elemento joven y fórmese sin perder días una Junta organizadora, en la que podrán figurar representaciones de la Prensa, de las Corporaciones y de los Circulos.

Como cronista de la provincia ha sido mi deber hacer público este recuerdo. Esperamos el resultado, aunque sin grandes esperanzas.

La iniciativa de Narciso Díaz de Escovar es muy oportuna; el homenaje a Rodríguez Rubi muy justo. Seguramente la idea no caerá en el vacío y Málaga sabrá desarrollarla de modo adecuado.

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de noviembre de 1867.—Noticias de Veracruz que alcanzan al 24 del pasado y que publica La Correspondencia Angloamericana, dicen lo siguiente:

«El partido de oposición en Méjico agita la cuestión de que se acuse a Juárez. La oposición parece tener mayoría en el nuevo Congreso mejicano. Juárez ha recibido una carta de felicitación de D. Juan Prim. (De La Correspondencia de España.)

UNA ASAMBLEA

Los viticultores manchegos

Valdepeñas, 14.—Con un lleno rebosante se ha celebrado en el teatro Lux Edén la Asamblea magna convocada por los viticultores. Asistieron, además de los cosecheros de vinos, industriales y labradores en gran número. En la Asamblea se ha observado la gran efervescencia que en los ánimos produce el notorio malestar en el país por la paralización de los negocios.

Se acordó protestar de la absoluta carencia de medios de transportes ferroviarios para la salida de los vinos de la comarca y recabar de los Poderes públicos una solución urgente, que evite de modo inmediato la ruina de esta industrial zona, pues sus productos agrícolas y su producción industrial están paralizados por su aislamiento a causa de la falta de medios de transporte.

CHOQUE DE TRENES

Un muerto.—Varios heridos leves

León, 14.—El tren 1.559 descarriló entre La Robla y Pola, kilómetro 32, siendo alcanzado por el tren 1.507. A consecuencia del choque quedaron destruidos 11 vagones.

Resultó muerto el mozo de tren Aurelio Fernández, residente en Lugo.

También hubo varios heridos leves. El accidente ocurrió en la pasada madrugada. De

León salió un tren de socorro. La vía estuvo interceptada doce horas.

Línea restablecida.

El gobernador de León comunica que se ha restablecido la circulación de trenes en Pola de Gordón, que estaba interrumpida a consecuencia de un accidente ferroviario.

ANDALUCIA

El transatlántico «Montserrat».—Viaje de un diplomático.—Cádiz, 14.—Ha llegado de Barcelona el transatlántico *Montserrat*. Mañana saldrá para Canarias y Habana. Lleva a bordo a D. Pedro Blázquez, encargado de Negocios de Méjico en la República Argentina. Cerca de Málaga encontró el *Montserrat* un convoy de siete barcos mercantes, y al salir de Gibraltar otro de catorce barcos, cargados, escoltados por dos cruceros.

El correo de Canarias.—Se espera para esta tarde el correo de Canarias *Reina Victoria*.

El «Reina Victoria».—Cádiz, 14.—El *Reina Victoria* llegó a las tres de la tarde, sin novedad, procedente de Canarias. En la travesía no vió barcos de guerra.

ARAGON

Huelga de curtidores.—Zaragoza, 14.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de curtidos de Abós, motivándola el deseo de los obreros de que no trabajen las mujeres porque creen que su competencia rebaja el jornal de los obreros.

Los patronos no acceden a despedir a las mujeres por creerlo inhumano en esta época de invierno.

La junta general de obreros curtidores ha nombrado una Comisión para gestionar de los patronos la solución. Además han acordado socorrer a los huelguistas.

Se supone que se extenderá el paro. El gobernador ha tomado precauciones para evitar coacciones y garantizar la libertad de trabajo.

De teatros.—En el teatro Principal se ha celebrado el beneficio de la eminente actriz Margarita Xirgu, estrenándose la tragedia de D'Annunzio «La hija de Yorick».

Ha obtenido la actriz grandes ovaciones y repetidas llamadas a escena. La Xirgu ha realizado una buena campaña artística y económica.

Mañana debuta la compañía de ópera de Mercedes Capisir, y el día 21, en Parisiana, la de verso de Rosario Pino.

Jefe repuesto.—El Ayuntamiento ha repuesto en su cargo al jefe de la Policía urbana Saturnino Lloré, que fué detenido por supuesta complicidad en los sucesos del pasado agosto.

Reglamentación de trabajo.—Una Comisión de arquitectos, patronos y obreros albañiles han terminado el estudio de las bases para la reglamentación de la jornada de trabajo, según las condiciones estipuladas después de la última huelga de albañiles.

Niña arrollada.—La niña Margarita Gil ha sido arrollada por un automóvil en el paseo de Santa Engracia, produciéndole heridas graves.

Se ha detenido al chófer.

Desgracia en una alcohólera.—En la fábrica alcohólera del pueblo de Ferrer, un vagón, que estaba realizando maniobras, alcanzó al obrero Matías Benedicto García, arrollándolo. Quedó en gravísimo estado.

Mal tiempo.—Hace un frío intenso, soplando viento Norte sumamente despacible.

El termómetro señala baja temperatura. Ha comenzado el descenso de la crecida del río Ebro, tranquilizando a los habitantes de los pueblos ribereños.

Peticiones del gremio de transportes.—Zaragoza, 14.—El gremio de transportes dirige al ministro de Fomento las peticiones siguientes: Primera. Supresión del Comité central de transportes. Segunda. Anulación de todo lo dispuesto por real orden que se opone a los derechos que la ley fundamental por que se rige el funcionamiento de los ferrocarriles concede a los comerciantes e industriales españoles. Tercera. Que obligue el ministro a las Compañías a que cumplan la ley y las castigue cuando la vulneran. Cuarta. Que el ministro prohíba a las Compañías contratar los servicios de carga y descarga por resultar esto perjudicial para el público. Quinta. Para recobrar la normalidad en los transportes, especialmente en lo que respecta a la Compañía del Norte, una rigidez dispositiva ejemplar por este ministerio, y por lo que afecta a la Compañía del Mediodía, debe el ministerio anular las disposiciones en que se ordenaba la supresión de trenes, que ha perjudicado a la Empresa y al público. También ha pedido el gremio de transportes

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## La cuestión palpitante

Ayer se ha celebrado un Consejo de ministros más para tratar del consabido asunto de las subsistencias. Desde hace dos años no pasa semana sin que una ó dos veces, y en alguna ocasión hasta tres, se hayan reunido algunos consejeros para adoptar medidas que eviten el enorme encarecimiento de la vida en España.

Pero pasa el tiempo, y no obstante la serie de deliberaciones habidas en el seno de los sucesivos Gobiernos que han venido acudiendo al público con sobresalto, y hasta con terror, que la situación empeora en términos de extraordinaria gravedad.

Cuanto organismos se han creado para solucionar cuestión tan apremiante, desde la Junta de iniciativas a la Junta central de Subsistencias, la una creada por los conservadores y la otra por los liberales, hasta la reciente Comisaría de abastecimientos, han pasado lastimosamente. Claro es que no cabe hacerse responsables a esos organismos del desesperado estado actual de cosas, porque éste lo han impuesto las circunstancias derivadas de la guerra mundial.

Pero no están libres de culpas los Gobiernos, si se ha de juzgar con imparcialidad. Se ha de hablar con franqueza, puesto que ha habido de improvisarse y se contentaron con proceder como cigarras, deliberando constantemente sin eficacia, en vez de laborar como hormigas, atesorando cuanto era preciso para las necesidades del país cuando todavía había posibilidad de buscar en el Extranjero aquellas provisiones de que carecíamos.

El mal hoy no tiene radical remedio; pero con buen deseo y concienzudo estudio aun podrían amortiguarse sus desastrosos efectos.

Para ello sería preciso menos deliberaciones y más actos. Y esto último es lo que demanda imperiosamente la nación entera.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 16 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6.45 y se pone a las 4.45.

Santos del día.— Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio y Eustaquio, mártires; Edmundo, arzobispo; Eusebio, mártir; y Pío, papa.

Cultos.— Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de San Plácido (San Roque, 7), y empieza triduo a Santa Gertrudis; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Leandro Pérez; triduo, prensa y reserva.

En la iglesia, a las diez, misa con manifestación, rezándose a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id., y al anochecer ejercicios.

En San Millán, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a su titular, predicando D. Santiago Estebanell.

Sufragios por los difuntos.

En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, siguen los sufragios, y habrá plática.

En el Sacramento, ídem a las cinco y media, siendo orador D. Mariano Lucas Castellan.

En la Concepción, Santa Teresa y Calatrava sigue el mes de Animas, a las cinco y media, sin sermón, y en el Carmen a las seis.

En San José, ídem a las cinco, predicando D. Eugenio Redondo.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Dionisio del Caño.

En San Martín, ídem id., el padre Ramón López Frutos.

En San Justo, ídem a las seis, D. Francisco Terrero.

En el Cristo de la Salud, ídem id., D. Antonio González Pareja.

En la Santa Cruz, al anochecer, D. Alvaro García.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Vista de la Corte de Marta.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Justo, San Sebastián, Santa Inés, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paúles.

Virginitas.—Adoración nocturna, Turis de la Inmaculada y Santiago.

## HACE MEDIO SIGLO

El 15 de noviembre de 1867.—El general D. Enrique O'Donnell ha dirigido a La Libertad un comunicado desmintiendo rotundamente varias falsas especies y rectificando precisiones muy erróneas de aquel periódico sobre el ilustre vencedor de Africa.

Dicho documento termina con el párrafo que sigue:

Es igualmente calumnioso el papel que se atribuye a mi hermano durante los acontecimientos de que acaba de ser teatro la Península. Extraño del todo a los sucesos a que alude, el duque de Tetuán no hizo otra cosa que denegar la ceguera de los partidos, que condenó siempre un movimiento que consideraba inevitable consecuencia de lo que se intentaba. (De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que el oficial mayor de este ministerio cese en el desempeño del cargo de subsecretario de este departamento.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que los individuos del cupo de instrucción de reemplazo de 1916, así como los que for-

man parte del mismo procedentes de reemplazos anteriores, sean incorporados a los Cuerpos a que están destinados, con objeto de recibir instrucción, a partir del día 1.º de diciembre próximo y con arreglo a las reglas que se publican.

HACIENDA.—Real orden fijando las formalidades que deben cumplirse para que el Estado facilite a los harineros españoles la adquisición de los trigos extranjeros que necesitan para su industria, en las mejores condiciones posibles, con la concesión, por medio del Comité de Tráfico marítimo, de los buques necesarios para el transporte a un flete reducido, que señalará el referido Comité, y la exención de derechos arancelarios de importación y liberación del impuesto de transportes marítimos.

## ORQUESTA SINFONICA

### CONCIERTOS POPULARES

Al éxito alcanzado por la Orquesta Sinfónica en su último concierto del sábado 10 del corriente en el Odeón ha respondido el público con demostraciones imponderables de interés.

El programa para el tercer concierto, que se celebrará el sábado 17, a las cinco de la tarde, en el Odeón, es el siguiente:

#### Primera parte.

El sueño de una noche de verano, de Mendelssohn.—a) Obertura.—b) Scherzo.—c) Nocturno.—d) Marcha nupcial.

#### Segunda parte.

Cuarta sinfonía en fa menor, de Tschaiowsky.—I. Andante sostenuto. Moderato con anima.—II. Andantino in modo de canzone.—III. Scherzo.—IV. Finale. Allegro con fuoco.

#### Tercera parte.

La dama de Alitzgorri (primera vez), poema en dos cantos, de Juan Tellería.—Rondino, para instrumentos de viento (primera vez), de Beethoven.—El pájuro de fuego, fragmentos del baile, de Stravinsky.

#### Breve noticia sobre Tellería y su obra.

Juan Tellería y Arrizabalaga nació en 1895 en Cegama (Guipúzcoa). Desde muy niño se reveló en él una vocación decidida a la música. Huérfano de padre y madre—aquél era organista—a los siete años de edad, Juan y sus hermanos fueron recogidos por su tío D. Baldomero Tellería, venerable sacerdote, quien sin más bienes de fortuna que su modesto sueldo, se hizo cargo de la educación y mantenimiento de sus siete sobrinos. A su lado permaneció Juan hasta los diez y seis años, y con él aprendió solfeo, piano y harmonía.

Habiéndose anunciado en esta época en San Sebastián un concurso para una pensión de la Diputación de Guipúzcoa, dotada en trescientas pesetas anuales, abandonó Tellería su pueblo, se presentó al concurso y le fué adjudicada la pensión. Pero esto no resolvió su situación, y el joven Tellería tuvo que tocar en cafés y cines para resolver su problema económico. En 1915 se trasladó a Madrid con el vivo deseo de dedicarse al estudio de la composición y realizar sus ideales artísticos. Aunque le fué concedida otra pensión, fué tan escasa que obligó a Tellería a seguir luchando por la vida en condiciones poco favorables para el estudio, y en ese período trabajó durante algún tiempo con el eminente profesor Cibrado del Campo.

Al dar estos datos biográficos de Tellería y al ejecutar su primera obra orquestal, la Orquesta Sinfónica cumple gustosa el deber de presentar al joven estudiante que con rara energía e indudable temperamento artístico ha producido esta obra, concebida y realizada en ambiente poco propicio para el arte, y haciendo siempre su autor de los medios necesarios para ampliar y completar sus estudios.

La obra.—Cuadro primero.—En la cumbre de Alitzgorri, los campesinos celebran una fiesta tradicional. Próxima a la ermita del Cristo está la cueva de la Bruja. Los campesinos inician una plegaria a la Cruz; pero la preocupación de trasgos y brujas adultera el carácter de la plegaria.

Surge fantástica la Dama, representación más alta de las brujas, que tienen su templo en la cueva de Akategui. La Dama intenta raptar a Ederne, la bellísima neska, y convertirla en bruja. Los campesinos huyen ante la silueta de los espíritus perversos. Ibon, joven romero, poseído de influencias superiores a la de todas las brujas, lucha con la Dama, logrando confundirla en la Naturaleza.

Ibon, orgulloso de su triunfo, y por su triunfo divorciado de las ideas viejas, inicia un himno de redención, cuyas cadencias saludan las montañas y recorren los valles del país vasco que domina desde la cumbre de Alitzgorri.

Cuadro segundo.—Los campesinos, de rudeza selvática, danzan en la pradera; cuando mayor fuerza adquiere la danza, les sorprende la noche. Ibon y su redimida Ederne recuerdan las diversas fases del accidentado día. Ibon olvida la emoción de la fiesta recordando el momento impetuoso de la danza.

### En honor de Fernández Cancela

El triunfo alcanzado en las elecciones municipales por nuestro querido amigo el ilustre abogado y notabilísimo publicista D. José Fernández Cancela ha causado gran alegría entre sus numerosos admiradores, y se ha constituido una Comisión que organiza un homenaje en honor del nuevo concejal por el distrito del Hospicio.

Consistirá en un banquete, sin carácter político, al cual asistirán seguramente centenares de amigos del Sr. Fernández Cancela. Uno de estos días daremos más detalles.

### Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

DE COSTA Y OLIVER

Federico Oliver nos anuncia su propósito de adar un fuerte aldabazon en la conciencia dormida de la opinión. El intento es laudable. España se duele hace tiempo de sonambulismo y anda grandemente necesitada de que alguien la despierte. No sabemos si Federico Oliver logrará ser el despertador de nuestro pueblo dormido. Presumimos que no, porque la resonancia de una obra teatral, por mucha que sea, no puede alcanzar el diapason necesario para despertar un sueño que tiene más trazas de mortal que de cataleptico. Sobre todo, más que el sueño de España el sueño de la opinión española, no manifestada más que por los delirios de la constante pesadilla taurina. Pero, de todos modos, la sola intención de Oliver merece todos nuestros respetos, y a ello unimos el voto de nuestros mejores deseos para que el público la acoja con su más encendido entusiasmo. Costó también, aquel noble varón austero, alma grande entre las grandes, quiso despertar a su pueblo dormido, y para despertar le hubo de lanzar sobre los más crudos apóstrofos, las más áridas invectivas. Costa fracasó en su propósito llamando a la conciencia. ¿A qué otro resorte acudirá Oliver, desde su tribuna literaria del Español, para conseguir lo que Costa no hubo de lograr, a pesar de ser Costa? Ya lo veremos. Acaso la tierra esté hoy mejor abonada que entonces, precisamente por la labor de Costa. De todos modos, gran necesidad tiene nuestra patria de que los intentos de Oliver se logren.—VERITAS.

## COMENTANDO

### LAS SUBSISTENCIAS

Creo que en los tiempos actuales estamos todos obligados a contribuir en la medida de nuestras fuerzas a solucionar los problemas pendientes, y creo además, que quien esté consagrado al servicio de los intereses patrios, como político ó como periodista, no cumple con sus deberes si no estudia serenamente cuanto se relaciona con la vida nacional. Por entenderlo así, y por adivinar desde el principio de la guerra que llegaríamos a carecer de todo si no se prevenía España con tiempo, estudié muy a conciencia el problema de las subsistencias, realizando frecuentes viajes al Extranjero para conocer cómo se habían organizado las naciones beligerantes y neutrales. Desde el Extranjero y desde Madrid, envié varios apuntes que creía interesantes al señor Conde de Romanones, y más tarde, siendo ministro el señor Alba, de ellos tuvo conocimiento.

Hoy es tarde; pero como entonces era aún tiempo, no estará de más que queden consignadas aquí las ideas que acerca del asunto tenía y tengo. Las personas que me lean, juzgarán si tenía ó no razón, y si fui ó no, previsor.

\*

Subsistencias, como su nombre indica, es todo lo necesario para vivir, para subsistir. Y por lo tanto hay tres clases de subsistencias: para el hombre, para los animales, para las industrias. Yo las llamo, para abreviar, humanas, animales é industriales. Y según que sean más ó menos imprescindibles para la vida, las califico de imprescindibles, necesarias y superfluas.

Por lo tanto, todo organismo que se crease, debía estar dividido en esas tres Secciones fundamentales «Subsistencias humanas», «Subsistencias animales», «Subsistencias industriales».

\*

Cada una de esas Secciones, ocupada en resolver cada uno de los problemas; debía ante todo clasificar en horas—con esto quiero decir sin descansar—las categorías de subsistencias imprescindibles, necesarias y superfluas. Un ejemplo, aclarará la clasificación: es imprescindible el pan, es necesaria la carne, es superfluo el café. En un par de días, bien asesorados por especialistas, pudo tener cada Sección hecha la clasificación de sus Subsistencias respectivas, por orden correlativo, y tener como base de actuación la suprema máxima moderna, que debía grabar cada gobernante en su cerebro:

«TRABAJO ES DINERO», lo que equivale a decir, que la función primordial del organismo debía encaminarse a que no faltase trabajo, que es dinero y pan, por falta de Subsistencias industriales.

\*

Cada una de las Secciones, tendría los siguientes Negociados: Estadística, Adquisición y Distribución. Y las tres Secciones estarían completadas por otra de Transportes dividida en dos Negociados autónomos, uno Marítimo y otro Terrestre.

Condensando la organización en un gráfico, quedaría del modo siguiente:

Humanas...	Estadística.
	Adquisición.
	Distribución.
Animales...	Estadística.
	Adquisición.
	Distribución.
Industriales...	Estadística.
	Adquisición.
	Distribución.
Transportes...	Terrestres.
	Marítimos.

Opinaba, y opino, que la plantilla era orgánica y completa.

\*

Los Negociados de Estadística debían tener hecha en dos semanas la estadística aproximada de la producción y del consumo, incluyendo en las listas de categoría, todo lo que es subsistencia, en el sentido extenso de la palabra. Para mí, en este momento, es subsistencia el ladrillo, por ser necesario para subsistir las obras y por lo tanto los obreros que las hacen; el carbón que hace subsistir las industrias; el sulfato de cobre, que hace subsistir las viñas, etcétera, etc., etc. La clasificación de Imprescindible, de Necesario y de Superfluo serviría para no perder el tiempo en resolver problemas necios, pues necedad sería estudiar el problema del champagne sin haber dejado resuelto el del pan.

\*

El modo de hacer la Estadística era muy poco latino. Consistía para lo humano y animal en multiplicar el número de bocas por el número de unidades de consumo con un 30 por 100 de exceso en previsión de mala cosecha venidera. El error por defecto era imposible. Para lo industrial, consistía en que los gobernadores reuniesen seguidamente y por grupos a los industriales. Así, en días, se sabría exactamente el hierro, el plomo, el carbón, la lana, el algodón, el aceite, las grasas, etc., etc., etc., que necesitaba cada industria provincial, y por lo tanto, el total nacional.

Las estadísticas serían englobadas por categorías y clases, por provincias, con arreglo al siguiente modelo:

### CATEGORIA DE IMPRESCINDIBLE

Provincia de Zaragoza.

CLASE	Cantidad.	Sobrante.	Déficit.
Trigo.....	A	B	
Carne.....	A	B	
Arroz.....	A		C
Carbón.....	A		C
Hierro.....	A		C
Azúcar.....	A	B	
etc., etc.			

Como resumen, se haría un cuadro general de Sobrantes y de Déficits, con los cuales operaría el Gobierno como luego dire.

La Comisaría habría actuado sobre seguro. El Comisario habría sabido en todo momento qué sobraba y qué faltaba en cada provincia. Y además, qué sobraba y qué faltaba en la nación. El actuar sobre el régimen provincial era fácil y cómodo. La actuación sobre el régimen internacional era también fácil y segura: consistía sencillamente en dar nuestros sobrantes a cambio de nuestro déficit.

La actuación del Comisario, no debía llegar a lo internacional mas que para informar. La Comisaría debía enviar al Gobierno una relación por categorías de las subsistencias negociables con arreglo al siguiente modelo:

### CATEGORIA DE IMPRESCINDIBLE

Sobrantes.		Déficit.	
Clases.	Cantidad.	Clases.	Cantidad.
Hierros...	A	Algodón...	A
Aceros...	A	Carbón...	A
Mineral de hierro...	A	Petróleo...	A
Idem de cobre...	A	Lubrificantes...	A
Idem de aluminio...	A	Yute...	A
Arroz...	A	Abonos...	A
Judías...	A	etc., etc.	
etc., etc.			

El negociar el cambio, no habría sido cosa difícil, y España tendría un régimen claro y bien definido, para saber a qué atenerse.

\*

Funcionando de este modo la Comisaría, los Negociados de Distribución darían el trabajo hecho a la Sección de Transportes que hoy camina a ciegas. Esta Sección, por lo que se refiere a los terrestres, debía organizarse a base de grandes acaparamientos que deberían ser situados en las grandes líneas de empalmes, con objeto de distribuir rápidamente los pedidos de las provincias. De ese modo, las Compañías organizarían trenes completos y rápidos de acaparamiento en los depósitos estratégicos, y cada vagón daría un rendimiento diez veces mayor que ahora, por el acortamiento de las distancias, y la carga y descarga rápida, evitándose las congestiones en las estaciones terminales y de tránsito.

El problema de los transportes no es otra cosa que un problema de aprovechamiento. Si mil vagones ruedan dos días en una decena, equivalen a 200 vagones diarios; pero si ruedan los diez días, son 1.000 vagones. Por eso digo que la organización de enormes depósitos en los grandes empalmes, con descargas casi instantáneas, y cargas rápidas, cuadruplicaría por lo menos la eficiencia del material móvil. No es lo mismo tener 20.000 toneladas de carbón en Asturias, repartiéndolas desde allí, que tenerlas, por ejemplo, en Medina del Campo. El transporte sin un ré-

gimen matemático de distribución, no es otra cosa que un caos.

\*

La Ley de Subsistencias daba medios al Gobierno para que la Comisaría abaratase la vida. No se ha hecho, porque no se ha querido; así en redondo. El alza de los precios se debe al acaparamiento privado. Yo proponía el acaparamiento público, por la Comisaría.

La Comisaría debía haber comprado todas las Subsistencias de gran consumo, para venderlas a precio razonable. Y además debía haber organizado transportes auxiliares para carbón.

Claro es, que para hacer todo eso, hacían falta dos cosas: un poco de buena voluntad para dedicar unas semanas al estudio, y un poco de energía para acabar con los mercedarios. ¡Dos cosas que en este país, sirven solo para que se rian de uno!

## JUAN DE ARAGON

Nota.—Si el Estado hubiese adquirido carbón, trigo, arroz, petróleo, gasolinas, aceites y legumbres, habría abaratao las subsistencias en más del 30 por 100, sin daño para los productores, pues pudo pagar a precio muy remunerador.

No lo ha hecho porque aquí, no hay otra cosa que intermediarios a quienes contemplar. ¡Antes que perjudicarles, que se arruine España!

Incantarse, no es despojar. Yo predicaba una incantación honorable, honesta, remuneradora: no un despojo con trabuco.

## CUPO DE INSTRUCCION

El Diario Oficial de hoy inserta una real orden circular llamando a filas para el día 1.º de diciembre a los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1916, los cuales permanecerán en sus respectivos Cuerpos un plazo máximo de dos meses, reducidos a veintidós y cuarenta días, con arreglo a la ley, si acreditan poseer la instrucción correspondiente.

Los capitanes generales quedan autorizados para hacer este llamamiento en dos veces, cuando las condiciones de acuartelamiento no permitan reunir de una sola vez todos los reclutas designados a un Cuerpo.

La jura de la bandera se verificará en los respectivos cuarteles quince días después de efectuada la incorporación.

Todas las demás instrucciones son en un todo análogas a las que figuraban en los llamamientos de los cupos de anteriores años.

## GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.—Mañana viernes contraerá matrimonio en la parroquia de Santa Bárbara la señorita Carmen Carrillo con don Manuel Díaz Merri, hijo del abogado asesor del Banco de España.

El notable literato D. Luis Fernández Ardevin ha pedido la mano de la señorita Juana Serrano, hija del ilustre compositor y académico D. Emilio Serrano.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve. El ex diputado a Cortes D. Alfredo Sanz Vives ha pedido para su hijo D. Manuel Sanz y Escobar la mano de la señorita María Luisa Catalá.

Natalicio.—La marquesa de Acha ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

Noticias de enfermos.—El duque de T'Serclaes se encuentra totalmente restablecido de la dolencia que le aquejaba.

Continúa enfermo el senador vitalicio y director de A. B. C. Sr. Luca de Tena.

Por fortuna persiste la mejoría que se inició en el estado del coronel y senador señor Sarthou.

La duquesa de Medina de Rioseco sigue delicada de salud.

También está enferma de algún cuidado, en Sevilla, la condesa viuda de Casa Galindo.

Viajes.—En el correo expreso de Cartagena salieron anoche para Fortuna, acompañados de su distinguida hija Matilde, los señores condes de Bugallat, siendo objeto de una afectuosa despedida por parte de sus numerosas amistades.

Han salido para Málaga y Sevilla, respectivamente, los señores de Fernández de Heredia (D. Luis) y el coronel Brull con su familia.

Han marchado a Oviedo los señores de Rueda (D. Domingo). A su regreso se instalarán en el hotel que recientemente han adquirido.

La condesa de Torre Arias ha marchado a Zaragoza, de donde regresará en breve.

De Madrid ha salido para Cantillana doña Rosario Rodríguez de Rivas, viuda de Cárdenas.

Se encuentran actualmente en Biarritz las condesas de la Vega de Ren y Vistaflores, con su familia.

Se han trasladado:

De San Sebastián a Pamplona, la marquesa viuda del Valle de la Reina; de Altura a Valencia, D. Francisco Díaz de Brito, y de Santurce a Jerez de la Frontera, D. Cristóbal de la Quintana.

A Madrid han llegado últimamente de San Sebastián, los duques de Ahumada; de Ventas, los condes de Casal; de Ronda, don Luis Disdier, y de Valencia, el general de Artillería conde de Berbedel.

También ha llegado, procedente de Londres, D. Mariano Cuadra, que viene a pasar una temporada en Madrid, siendo huésped del duque de Alba.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Lara.—La inauguración de los viernes benéficos de moda se celebrará el día 16, con asistencia de Sus Majestades y Altezas Reales. Ayer miércoles terminó el plazo del abono, y desde hoy se despachan en contaduría las localidades sobrantes. Raquel Meller hace las delicias del público en el fin de fiesta, que cada día es más admirada y aplaudida.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, sexto vermouth de moda, con las celebradas zarzuelas La patria chica y Los postineros. Por la noche, a las diez y media, El barbero de Sevilla y Los postineros.

El viernes, a las diez y media de la noche, con la popular zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, debut en la danza de las Alférez de la notabilísima bailarina María Esparza, la que, a la terminación de la obra y como segunda parte del programa, se presentará nuevamente con los inimitables bailes que tanta fama la han proporcionado.

Eslava.—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, estreno de la comedia en tres actos, original de Juan Ignacio Luca de Tena, Lo que ha de ser, con el siguiente reparto: Anita, Srta. Bárcena; La duquesa de Siria, señora Quijada; Conchita, Srta. Morer; Lulu, señorita Almarce; Carmen, Srta. Garcés; Isabel, Srta. Vinuesa; Ana María, niña Palacios; Una bonne, Srta. Egulaz; Una doncella, Srta. Sanz; Don Heliodoro, señor de la Vega (R.); Gerardo Albéniz, Sr. Hernández; Carlos, Sr. París; Manolito Padilla, Sr. Aguirre; Pepe, Sr. Berignola; El doctor, Sr. Román; General Albéniz, Sr. Hidalgo.

Cómico.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, matinee con las celebradas zarzuelas Ellas y A pie y sin dinero. Por la noche, a las diez y cuarto, A pie y sin dinero y Ellas.

En la presente semana estreno del sainete en un acto, original de Pedro Pérez Fernández y F. Luque, música de los maestros Fuentes y Foglietti, titulado: Paz y ventura ó el que la busca la encuentra.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se representa en este teatro la bonita comedia El matrimonio interino, en la que luce mucho la admirable compañía del teatro Infanta Isabel.

Las representaciones de la comedia nueva de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, Así se escribe la historia, constituyen un triunfo colosal de autores é intérpretes y agotan á diario las localidades del aristocrático teatro Infanta Isabel.

La deliciosa obra, el mayor éxito de la temporada, se representa todas las noches á las diez y cuarto.

Martin.—Hoy, jueves de gran moda, se representarán en este popular y concurrido teatro las funciones siguientes: á las cinco y tres cuartos, El tirador de palomas; á las siete, el graciosísimo sainete, de éxito inmenso, El eterno sinvergüenza, en cuya interpretación tanto se distingue el primer actor García Ibáñez. Por la noche, á las diez y cuarto, estreno del sainete en un acto y tres cuadros, de Carlos Rufart y López Avilés, música del maestro Roig, Ya se casó Isabel ó Qué amigos tienes, Benito, para cuya obra ha pintado tres magníficas decoraciones el escenógrafo Sr. Gayo.

Cervantes.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se representará la preciosa comedia Primavera de la vida y el hermoso drama La garra, en el que obtiene un enorme éxito la compañía Plana-Llano. A las diez y media se estrenará el juguete cómico en tres actos, original de los Sres. Jaquotot y Navarro, titulado El padre Primitivo, del que hay inmejorables referencias.

Para la función de tarde del viernes está preparada la reprise de la graciosa comedia La Ita de Carlos, que por el excelente reparto que tiene ha de ser un acontecimiento teatral su representación.

Price.—Hoy jueves por la tarde, a las seis y cuarto, se pondrá en escena por última vez el sensacional drama policíaco La reina madre ó El país de las bombas. Por la noche, a las diez y media, Los años del mar ó La escuadra invisible, que cada día obtiene ma-

yor éxito, siendo de gran sensación y efecto el movimiento del buque y el paso del submarino.

Barbieri.—Un grandioso acierto ha sido el de la empresa de este elegante teatro al represar la bonita comedia de Echegaray De mala raza, en la cual Echaide está superior; muy bien la monísima Luz de las Heras, y muy aplaudida, así como el resto de la excelente compañía que dirige el eminente actor y director Luis Echaide. Un aplauso sincero merece su activo é incansable empresario don Fermín Martínez, que sin omitir gasto alguno pone en escena las mejores obras del repertorio.

Todos los días, en sección popular, estupendo cartel á precios increíbles. Palcos, 2 pesetas; butaca, 50 céntimos y general, 20. Nadie debe quedarse sin admirar el trabajo del señor Echaide.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

ALGARADA ESCOLAR

EN MADRID

Los estudiantes de la Universidad Central se hallaban ayer excitados á causa de las noticias sobre el restablecimiento de las reválidas.

Con este motivo promovieron á la puerta de dicho Centro docente algunos alborotos que hicieron precisa la presencia de algunas fuerzas de Orden público.

Hubo gritos, vivas y muercas, y quedó concluida sin otros incidentes á las once de la mañana.

También en el Instituto de San Isidro los alumnos del preparatorio de Derecho, que provisionalmente dan sus clases allí, protestaron ruidosamente de la falta de condiciones del local.

Con la presencia de unas cuantas parejas del Cuerpo de Seguridad fué el orden restablecido.

CASA REAL

Como todos los jueves, se celebró Consejo de ministros en Palacio, presidido por Su Majestad el Rey.

Terminó después de las doce.

Han tenido audiencia con el Monarca el duque de Zaragoza, el marqués del Rafal, el obispo de Plasencia, D. Mariano Benlliure y D. Carlos Blanco.

Sus Majestades Doña Victoria y doña María Cristina estuvieron en el palacio del Infante D. Carlos.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al comandante de Estado Mayor D. Valentín Galarza Morales.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. José de Prat y Burell, conde de Bermedell.

—Idem la cruz de primera clase de San Fernando, con la pensión anual de 250 pesetas, al segundo teniente de la escala de reserva de Infantería (primer teniente fallecido) D. Joaquín Ramírez Suárez, por su comportamiento en el combate librado el 22 de marzo de 1912, en el que murió gloriosamente.

—Idem la libertad provisional á 20 reclusos sentenciados por los Tribunales del fuero de Guerra, que se hallan en los establecimientos comunes en el cuarto período penitenciario y llevan extinguidas tres cuartas partes de su condena.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ROBO DE UNA MALETA

Procedente de Méjico llegó á Madrid don Alejandro Padilla y Bell hace pocos días.

En la estación entregó el talón del equipaje á un mozo, que en un carro lo llevó á casa del Sr. Padilla, sin observar que en la calle de Velázquez le habían robado una maleta, cuya falta no pasó inadvertida por su dueño.

Denunciado el robo, la Policía practicó gestiones para dar con los autores del robo, lo que al fin logró ayer, deteniendo á José Piñero, el jardinero, que confesó el hecho, realizado en unión de Angel García, el Albañil.

La maleta contenía, según el parte dado anoche en la Dirección de Seguridad, efectos y ropas, además de algunos papeles. Algunos efectos los empeñaron en una casa de compraventa de la calle de Malasaña, núm. 10, y otros y ropas los vendieron en la prendería

de la calle de la Palma, núm. 35. A un trapero le vendieron tres pantalones en la Rivera de Curtidores.

Casi todo el contenido de la maleta ha sido recuperado. La maleta y los papeles los quemaron en un solar de la calle del Cardenal Cisneros.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

NOTAS PROVINCIALES

El sábado próximo celebrará sesión, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, este centro provincial.

Ayer han celebrado sesión las Comisiones Provincial y de Gobernación.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

NOTICIAS GENERALES

La Compañía del Metropolitano nos ruega reiteradamente rectifiquemos la noticia publicada por algunos periódicos de anoche, en la que se dice que, á causa de sus obras, se ha producido un hundimiento en la Glorieta de Bilbao, habiendo éste sido debido únicamente á la rotura de una tubería antigua de agua, situada tan sólo á un metro de profundidad.

Precisamente para evitar esta zona superficial removida, el túnel del Metropolitano va en el centro de Madrid á unos veinte metros de profundidad, y debido á ello no han sido ni siquiera perjudicadas sus obras por el citado hundimiento.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polos». Tubo, 1 peseta.

Mañana viernes, á las cinco de la tarde, se inaugurará, en el saloncillo del Ateneo de Madrid, la exposición de pinturas y dibujos del notable artista D. Alejandro Cardunets.

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte de D. Teodoro Flórez Llamas, se han celebrado misas á su memoria en la iglesia de San Manuel y San Benito de esta corte.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

INFORMACION POLITICA

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

Ayer, á las cinco de la tarde, se reunieron los ministros para celebrar Consejo, preparatorio del que hoy presidirá S. M.

El ministro de Gracia y Justicia fué el primero en llegar á la Presidencia, manifestando que, aunque llevaba cartera, no contenía ésta mas que asuntos particulares.

El ministro de la Guerra no llevaba tampoco ningún asunto.

Preguntó á los repórters qué se decía, y éstos le contestaron que no se hablaba mas que de las subsistencias.

El Sr. Cierva contestó que el Gobierno trabajaba mucho en ese asunto, y que Dios había ayudado hasta ahora á España.

El Presidente del Consejo dijo que la reunión sería larga, porque había muchos asuntos; pero que todos eran cuestiones económicas.

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo varios expedientes y una real orden para adquisición de trigos, á propuesta de la Comisaría de Abastecimientos.

—Trae usted algo sobre el auxilio á los empleados?—le preguntaron.

—Todavía—contestó el ministro—no hemos

tratado ese asunto, porque no lo ha devuelto el Consejo de Estado.

—Se dice que van ustedes á dar una paga extraordinaria?

—Como no hemos acordado nada, no conviene anticipar alegrías.

El ministro de Fomento llevaba expedientes y notas sobre asuntos de actualidad.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida.

El Consejo terminó á las nueve y media de la noche.

Se acordó publicar un real decreto prorrogando la ley de Investigaciones mineras en la serranía de Ronda.

Igualmente se acordó una real orden para facilitar la adquisición de trigos sudamericanos, para abastecer y regularizar el mercado nacional.

Se acordaron varios expedientes de suplementos de crédito: uno para aumentos de madén, otro para adquisición de 45.000 frascos de hierro destinados á envasar azogue de dichas minas, otros de Guerra y Fomento.

A propuesta del ministro de Instrucción pública se acordó incorporar al Estado el Conservatorio de Música de Valencia.

Se fijó también el criterio para el funcionamiento expedito y eficaz de la Comisaría de Abastecimientos, en relación con los diferentes ministerios.

El ministro de Gracia y Justicia, que facilitó la referencia, terminó diciendo que antes y después de aprobarse los asuntos antes mencionados se habló del problema de las subsistencias en todos sus aspectos.

Añadió que el Consejo no se había ocupado de la supresión del descuento á los empleados, porque todavía no ha recibido el expediente del Consejo de Estado.

La referencia oficiosa del Consejo ha respondido á los anuncios que tenía hechos el jefe del Gobierno en el sentido de que la reunión tendría carácter puramente administrativo.

Corroboraba asimismo el propósito expuesto hace dos días por el marqués de Alhucemas de marchar resueltamente á solucionar el pauroso problema de las subsistencias, empujando por la adquisición de trigo extranjero.

Ya apuntábamos en la información que dábamos, ampliando la referencia oficiosa del Consejo de ministros anterior, que el Gobierno tenía acordadas en principio medidas de importancia que se referían á esas adquisiciones y á los transportes, principalmente los marítimos; pero no creímos entonces prudente entrar en detalles.

Los términos de la real orden no los ha hecho aún públicos el Gobierno; pero desde luego estarán inspirados en un criterio en extremo previsor, que, además de garantizar los intereses del Tesoro, responda á las necesidades que imponen la adopción de la medida; es decir, que vayan por entero todos los beneficios que ésta reporte á los consumidores, prescindiéndose en absoluto de todo interés particular.

Nada dice la nota oficiosa con relación al conflicto que plantea la escasez de carbon en Madrid, y no creemos que se trate de una omisión ni de que el Gobierno haya aplazado el examen de ese problema. Suponemos más bien que la solución que para éste busque no la tenga ultimada y haya preferido guardar de momento reserva, y casi nos inclinamos á admitir que el conflicto quede conjurado en forma que el público no llegue á sentir las consecuencias graves que revestiría su planteamiento, de llegar á faltar dicho artículo.

Algunas personalidades del Gobierno decían anoche que la labor que se realiza en los Consejos que están celebrándose constituye el mayor mérito á los rumores que en estos días se propalan sobre discrepancias entre los ministros.

Anoche fué muy comentado el hecho de haberse presentado en el registro general del ministerio de Hacienda una instancia redactada en catalán.

Ignorábase si había sido ó no cursada.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

—¡Cosa extraña!... ¡Usted, tan perspicaz!... Me explicaré. Esta jarra está vacía. —¿Y qué? —Llenadla. —¿De qué? —De aguardiente, de vuestro incomparable aguardiente añejo, oriundo de los ribazos del Languedoc, en los alrededores de Cognac. —¿Llenarla!... ¿Para quién? —Para mí, ¡voto al diablo!... Para nuestro agradecido La Bricole. Jazmin movió la cabeza de un modo negativo y socarrón. —¿Qué, Tonel, ¿me rehusáis ese favor? —Sí, por cierto. —¿Y por qué me ultraja usted, á quien tanto quiero? —Por treinta y tres razones. —¿Cuáles? —Porque me debe usted cerca de treinta y tres libras tornesas.

La Bricole, ofendido, hizo un ademán altanero. —¿No es mas que eso?—exclamó. —Me parece que es bastante. —¡Quítese allá! ¡Tonel, qué mequino es eso!... En buena conciencia, y por mi dignidad, debería alejarme al momento de este sitio, donde las santas leyes de la amistad son desconocidas. Yo debería sacudir el polvo de mis zapatos en el umbral de vuestra puerta, y exclamar: «¡Tonel, ya no beberé más tu aguardiente!» ¡Si, debiera hacerlo!... Pero un resto de ternura me detiene todavía... Me quedo, y os digo: «Tonel, arreglemos cuentas». El caballero volvió á colocar la jarra sobre la tablilla del mostrador é hizo ademán de llevarse la mano al bolsillo. —¡Cómo!—exclamó Jazmin mirándole con ojos muy abiertos.—¡Cómo, caballero! ¿Pagais? —Sí, ¡pardiez!—dijo La Bricole. —¿Toda la cuenta? —Un hombre como yo no paga á plazos. —Esto se presenta bien, y voy á borrar vuestra deuda—dijo el tabernero cogiendo una varita aplastada, toda llena de cortaduras y cubierta de caracteres jeroglíficos. La Bricole seguía registrando sus bolsillos. III —Son treinta y tres libras, tres sueldos y cuatro dineros—dijo Jazmin después de haber estudiado las hendiduras y los jeroglíficos del pedazo de madera;—pero no hablemos mas que de las treinta y tres libras, pues el resto quedará para otra vez.

De pronto, la mano de La Bricole, que había desaparecido por unos instantes en la profundidad de sus bolsillos, reapareció. Estaba vacía. El hombre enjuto se retorció otra vez el bigote, exclamando con tono trágico: —¡Fatalidad! —¿Qué?—preguntó en seguida el tabernero.—¿Qué hay de nuevo? —Que he olvidado mi bolsa. —¡Ah!... ¡Ah!... —¡Decididamente, parece cosa del diablo! —Es lo que empiezo á creer—repuso Jazmin con tono zumbón;—debe mezclarse en vuestros negocios, porque se mete en vuestros bolsillos y os deja sin bolsa. —¡Mi digno amigo, no se burle!—dijo La Bricole. —¡Burlarme!... ¡Ya me guardaré muy bien de ello!... ¿Cómo me permitiría yo burlarme de un tan perfecto gentilhomme, un segundón de una rica y poderosa familia que trata de igual á igual con las testas coronadas?... Yo sé demasiado el respeto que se debe al señor caballero! —¡Siempre alegre, siempre chancero!—dijo el hombre delgado con amabilidad, dando una palmada sobre el abultado vientre de su interlocutor.—Este querido Jazmin me da con el hocico, y ni me avisa si quiere... ¡Pues aun así, le quiero! —Mucho me honráis con eso. —Vamos, mi buen amigo, sed franco conmigo, y confesad que no creéis una palabra de esa historia de la bolsa olvidada. —¡Eh, eh! —¡A! ¡Este Jazmin qué perspicaz es,

qué listo!... ¡No se le puede ocultar nada! Pues bien, tenéis razón; tengo mi bolsa. —¿De veras? —Solamente que está vacía. —¡Hombre, qué casualidad! —Pero este estado precario es momentáneo. Desde mañana seré dueño de una suma importante. —Tanto mejor para usted. —Voy á cobrar unos fondos que me envía mi noble familia. —Eso hace su elogio. —¡Jazmin, ¿no me creéis? —Muy poco. —Palabra de gentilhomme; os juro que digo la verdad. —Tanto mejor, porque entonces teniendo dinero me pagaréis. —Sí, Jazmin, con gran deleite; pero entretanto... —Entretanto, ¿qué? —Sed mi amigo verdadero, agradezca la confianza que tengo en usted, ábrase para mí, ¡oh Tonel! —¡Ah! ¡Ni por esas! —¡Jazmin, querido Jazmin, la sed me devora! —Váyase á apagarla á otra parte. —Dejaos enternecer. —¡Naranjas de la China! —¡Me muero, me ahogo! —No hacéis negocio. No apagaréis la sed con mi vino. —Déme de beber. Mañana pagaré. —Pague ahora, y beberá. Al llegar aquí, La Bricole comprendió que era inútil prolongar más un diálogo que no le haría conseguir su objeto, y que

sus súplicas se estrellarían contra una resolución tan firme. Se irguió, atusó los garabatos amenazadores de sus bigotes, y tratando de demostrar en su fisonomía y en toda su persona la mayor majestad posible, exclamó: —No me rebajaré por más tiempo, pesada panza, henchida de orgullo y forrada de tontería. Hay gentes más importantes que usted que se apresurarán á responder por mí, y estas gentes quizás no estén lejos. —Señor caballero—dijo Jazmin,—lo deseo por usted. El hombre enjuto prosiguió: —¡Habéis tenido el honor de ver hoy á mi noble amigo D. Guzmán Pérez Alonso Belcofer Fueros Panamá y Tulipano? —No, ¡con dos mil diablos!—exclamó Jazmin.—No le he visto, gracias al cielo, y deseo con todo mi corazón no volver á ver jamás, ni poco ni mucho, ni de lejos ni de cerca, su feísima cara. —¡Tabernero!—gritó La Bricole con un coraje lleno de solemnidad.—¿Sabéis que insultáis á un grande es España? —¡Que me lleve el diablo, caballero! Si yo tuviese muchos parroquianos como ese Tulipano y usted, pronto tendría que encontrar mi tienda. Si tenéis empeño en encontrar á vuestro condenado compadre, id á tratar á vuestro condenado compadre, id á buscarlo fuera de mi casa, pues espero que no volverá á poner más los pies en ella. Y después de haber pronunciado estas palabras, Jazmin volvió la espalda á La Bricole y se dirigió hacia unos bebedores que le llamaban á voces.

CONSEJO CON EL REY

Se ha celebrado esta mañana, acudiendo al Gobierno a cumplimentar a la Re...

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 14.—Con bastante intensidad la artillería enemiga atacó ayer...

Italia.—Cotano, 14.—Ayer, al amanecer, después de corta pero intensa preparación...

En la región de Asiago hasta el valle Sugana, nuestros puestos avanzados han sostenido...

El Poder en manos de los extremistas.—Petrogrado, 14.—Actualmente existen tres autoridades: el Comité extremista, el Comité municipal y el Comité de Seguridad pública...

La situación en Petrogrado.—Petrogrado, 14.—La situación actual de ésta es la siguiente: El Gobierno provisional no dispone de fuerzas suficientes para ejercer su autoridad...

¿Siguen los combates? —Estocolmo, 14.—El «Social Democraten» dice, creyéndose que está bien informado, que Korniloff entró ayer en Petrogrado, cuya guarnición, excepto los marinos...

SUCESOS DEL DIA

Asfixiado entre ciéno.—Pedro Cepeda Prieto, dueño del lavadero establecido en el margen izquierda del Manzanares, en el paseo bajo de la Virgen del Puerto...

Hambre y frío.—A las cinco de ayer mañana se presentó en la Casa de Socorro del distrito de la Latina un hombre joven, como de unos treinta años. No tuvo fuerzas para entrar en el establecimiento benéfico...

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Dice el ministro.—Manifestó el Sr. Rodés a los periodistas que ante todo le interesaba hacer constar la satisfacción con que la Prensa en general había acogido el nombramiento de los altos cargos del ministerio...

Respecto a la algarada estudiantil y a los desórdenes ocurridos en la Universidad de Valladolid, de los que ha tenido conocimiento oficial, dijo que esa huelga parece obedecer al supuesto de que iba a dictar alguna disposición encaminada al restablecimiento de las revalidas de acuerdo con el parecer de los Claustros...

Y por último, refiriéndose a las peticiones formuladas por la Asociación Nacional del Magisterio, respecto a que se anule la agregación de plazas concedida a las oposiciones restringidas de 2.000 y 3.000 pesetas del escalafón del Magisterio primario...

El director general de Primera enseñanza. Por las manifestaciones que tuvo la bondad de hacer a los representantes de la Prensa el nuevo director general de Primera enseñanza, se puede deducir que el Sr. Rivas Matos llega a este puesto con una sólida preparación y un gran entusiasmo...

Una de las primeras cosas que ha de resolver, por considerarla de extraordinaria importancia es la relativa al funcionamiento de las escuelas de adultos, y a este efecto se propone que de un momento a otro se publique en la «Gaceta» la orden complementaria, en la cual se consignará de una manera clara y concreta el sueldo que corresponderá percibir por este servicio...

Los maestros procedentes del desdoble.—Los maestros de Madrid, procedentes del desdoble escolar, han visitado al ministro de Instrucción pública para rogarle que se les facilite locales y material para ejercer la enseñanza como maestros de escuelas independientes...

las plazas de maestro de Sección del Grupo Cervantes, de esta corte. Visitas.—Complimentaron al ministro los Claustros de la Escuela Superior del Magisterio, de las Escuelas de Artes e Industrias, y una Comisión compuesta de los representantes en Cortes por Canarias.

EN EL AYUNTAMIENTO

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

A la hora marcada por la ley se constituyó en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta local del Censo.

Después de darse lectura por el secretario de los artículos de la ley pertinentes al acto que se celebra y de algunas manifestaciones de los Sres. Carranceja y Corona, se procede a la computación de votos de cada una de las secciones, siendo proclamados los siguientes concejales:

- Sr. Bustillo. Sr. Ossorio Gallardo. Sr. Rodríguez A. Villamil. Sr. Francos Rodríguez. Los Sres. Ruiz Salinas y Alvarez Villamil

formulan protestas que se hacen constar en acta.

HOSPICIO

- Son proclamados los siguientes: Sr. Goicoechea. Sr. Barranco. Sr. Fernández Cancela. Sr. Silva.

CHAMBERI

El Sr. Goicoechea estima que no pueden computarse los votos que aparecen consignados a favor del individuo del Comité de huelga Sr. Saborit, y llama la atención de la Junta sobre la responsabilidad en que pueda incurrir al computar los votos a persona incapacitada por la ley.

El presidente, Sr. Retortillo, declara que la Junta no tiene otra misión que hacer el recuento de votos.

Insiste el Sr. Goicoechea en sus razonamientos, promoviendo algunos incidentes por las interrupciones de algunos apoderados.

Interviene el Sr. Aguilera Arjona, abogado por la proclamación del Sr. Saborit.

Después de varios incidentes y de intervenir en la discusión los Sres. Carranceja y Abril, son proclamados los señores siguientes:

- Sr. Saborit. Sr. Calzado. Sr. Tato Amat. Sr. García Miranda. Duque de Almodóvar del Valle. BUENAVISTA

El candidato Sr. Rico formula varias protestas contra la constitución de algunas Mesas, contra una supuesta compra de votos, etcétera, etc., incluyendo la edad de uno de los candidatos.

Resultan proclamados los señores siguientes:

- Conde de Limpías. Marqués de Villabragima. (Continúa la sesión.)

PROVINCIAS

El destino de una suscripción.—Zaragoza, 14.—Se reunieron en la Capitanía general las autoridades con objeto de tratar del proyectado homenaje al Ejército, que durante la huelga de agosto intervino para mantener la tranquilidad en la ciudad. Los oficiales de los Cuervos de la guarnición han renunciado a toda participación en el homenaje, expresando el deseo de que recaiga en beneficio de los soldados. Se acordó invertir las cantidades recaudadas en la suscripción en adquirir cartillas del Instituto Nacional de Previsión por valor de 20 pesetas, para entregarlas a los soldados; de 2,50 para los cabos, y de 30 para los sargentos. Como no alcanza la cantidad para hacer la imposición para todos, se ha convenido en hacer un reparto proporcional de las cartillas entre los regimientos, y luego cada Cuerpo hará en su cuartel respectivo el sorteo para la adjudicación individual de las cartillas.

También se recompensará con donativos médicos al personal subalterno de la Cruz Roja y a los tranviarios que prestaron servicio durante la huelga. La entrega de las cartillas se hará sin ostentación, en un acto de carácter privado, interviniendo la Comisión y los interesados o su natural representación.

Sin carbón vegetal.—El conflicto por la carencia del carbón vegetal adquiere caracteres alarmantes, siendo la preocupación del vecindario. Han conferenciado el gobernador y el alcalde, insistiendo el primero en hacer nuevamente al ministro de Fomento la petición de que conceda medios de transporte para solucionar el conflicto, que por ahora no se vislumbra.

El gobernador civil interino, Sr. Costa, atiende las peticiones relacionadas con el problema del carbón; pero las gestiones que realiza no tienen resultado práctico alguno, reduciéndose a un cambio de telegramas con la Dirección general de Obras públicas.

La Prensa zaragozana ataca a la Compañía del Norte, que desatiende las peticiones que Zaragoza le hace para que dé facilidades en los transportes.

Entre patronos y obreros.—En el despacho del gobernador civil se ha reunido la Comisión de arquitectos y patronos albañiles para ultimar y firmar las bases del nuevo contrato del trabajo, reglamentando la jornada de ocho horas, conforme al acuerdo que dió fin a la huelga del mes de julio.

Ha quedado redactado el documento de aplicación de las bases, que es amplísimo, y su espíritu está en consonancia con las aspiraciones de los obreros, concordadas con los intereses de los patronos. Queda establecida la jornada mínima de ocho horas, dividida en dos etapas; la de la mañana, desde las ocho a las doce, y la de la tarde, de una a cinco en los meses de noviembre, diciembre, enero y febrero, y desde las dos a las seis en los

AVISOS UTILES

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD NEURASTENIA ANEMIA AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. HIERRO BRAVAIS CONVALESCENCIAS

EXPOSICION DE LOS SUEROS "SAT," Y OPOTERICOS UNIVERSUS

La Sociedad Universus ha instalado dicha Exposición en la farmacia Gayoso, Arenal, 2. Estos productos obtuvieron en Barcelona el diploma de Gran Premio en el congreso de Farmacia e Higiene celebrado en aquella capital. Informes: Mariano Ochoa y Crespo. Atocha, 151. Teléfono 3.170. Madrid.

SIERRA compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 15 del corriente se pagarán los intereses de la Cuda Amortizable al 5 por 100, de vencimiento de dicho día, a los portadores de talones de facturas de la Dirección general del ramo, que a continuación se indican:

Hasta el número 525, los de intereses de Emisiones antiguas. Hasta el número 11, los de títulos amortizados de ídem. Hasta el número 225, los de intereses de la Emisión de 1917. Hasta el número 4, los de títulos amortizados de ídem.

Los correspondientes a los números sucesivos se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 13 de noviembre de 1917.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

restantes meses. El jornal que ganará el obrero se computará por el cálculo de dividir por las ocho horas el que ahora gana con nueve horas de jornada de trabajo, resultando para los peones 37 céntimos de peseta a la hora, y para los oficiales 41 céntimos.

Todos los obreros recibirán un ejemplar de las bases acordadas, y los incidentes que pudieran suscitarse entre patronos y obreros con motivo de la aplicación de este contrato de trabajo se someterán a la resolución de la Comisión que ha firmado el documento, acatándose el fallo por ambas partes. Se dice que la Comisión no se disolverá, quedando constituida con carácter de permanencia.

Esta noche se reúnen los oficiales y peones albañiles para conocer el nuevo contrato del trabajo.

EL CARTEL PARA HOY

- ESPAÑOL.—10, El pueblo dormido y No hay hombre feo (estrenos). COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—3,30 (matinée). El rayo.—10, El rayo. LARA.—6, Lo cursi (tres actos) y fin de fiesta Raquel Meller.—10, El jarabe de pico (dos actos). Sin palabras y fin de fiesta Raquel Meller. ODEON.—6, El verdugo de Sevilla.—10,30, El verdugo de Sevilla. INFANTA ISABEL.—6 (doble), El matrimonio interino.—10,15 (especial), Los pretendientes y Así se escribe la historia. CERVANTES.—6 (doble popular), Primavera de la vida y La gerra.—10,15, El padre Primitivo (estreno) y De balcón a balcón. APOLLO.—(Sexto vermouth de moda.)—6 (doble), La patria chica y Los poslineros.—10,30 (doble), El barbero de Sevilla y Los poslineros. REINA VICTORIA.—6,30 (doble), El conde de Luxemburgo.—10,30 (doble), La duquesa del Tabarin. PRICE.—6,15, La Reina madre o el país de las bombas (última representación).—10,30, Los amos del mar o la escuadra invisible (segunda parte de la Reina madre). ESPLAVA.—6,30, Lo que ha de ser (estreno).—10,30, Esperanza nuestra. COMICO.—6 (matinée), Ellas y A pie y sin dinero.—10,15, A pie y sin dinero y Ellas. NOVEDADES.—6, Don Juanito y su escudero.—7,15, La chicharra.—9,15, La alegría de la huerta.—10,15, La primera de feria.—11,45, El dinero y la vergüenza. MARTIN.—5,45, El tirador de palomas.—7, El eterno sinvergüenza.—9, Tenorio en el siglo XX.—10,15, Ya se caso la Isabel o ¿Que amigos tienes, Benito! (estreno).—11,30, El eterno sinvergüenza. COLISEO IMPERIAL.—5,30, Pa vestir santos.—6,30, Amores y amores (especial).—9,30, Películas.—10,30, Mirriamela (especial). ZARZUELA.—Sección 5,30 tarde.—Segundo jueves en fauñil, con variado programa de películas, especial para niños.—Regalo de 60 magníficos juguetes.—Noche, a las 10.—A petición del público: el grandioso éxito La luciérnaga (cuatro partes, 2.000 metros, marca Ambrosio, inapreciables vistas marítimas, exclusiva de esta Empresa).—Estrenos: capítulos 15 y 16 titulados La derivación telefónica y El triunfo (última de la serie). El sello gris, La liga contra las pantorrillas (muy cómica) y Buxton, conde de Derby (panoramas). TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Gran éxito de Carmela Rosales y de Blanquita Suárez. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—A las 4 y 9,30.—Estreno: Charlot en la vida conyugal.—Éxito enorme de la primera jornada de Los mohicanos de París (según la famosa novela de Alejandro Dumas). La dignidad por castigo (último día).—Éxitos de fiesta: Su orgullo y su vergüenza y El desengaño de Sinfrosa.—Todos los días: Los mohicanos de París (precios corrientes).—Se despacha en contaduría para los marcos de estreno de las jornadas segunda y tercera de Los mohicanos de París, a precios corrientes.—El viernes: estreno de El mono prodigo (por el chimpancé Coanul). PALACE-GUIGNOL. (Edificio del Palace-Royal).—De 4 a 8, sección continua, con variado programa.—Único espectáculo de Madrid para los niños. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 lantos.—Enorme y Magna contra Amparo y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 lantos.—Petra y Mercedes contra Angeles y Fermína. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DE HACIENDA

El Sr. Ventosa, después del Consejo de ministros con Su Majestad, recibió en su despacho oficial a los periodistas.

Habló a éstos de la real orden que ya publica la «Gaceta» sobre adquisición de trigos sudamericanos, diciendo sobre este particular que el criterio que le ha guiado ha sido el de que el Estado facilite y estimule la adquisición, pero apartándole de todos los peligros que tendría la intervención directa, y procurando también apartar al Estado de intervenir en la aceptación de pagarés y letras, por creer que el Estado no está capacitado para esto.

Estas letras ó pagarés se harán efectivas por los fabricantes, en el Banco de España y a satisfacción de éste.

«Con la adquisición que por este procedimiento perseguimos—añadió el ministro—queremos abastecer España del trigo necesario para el consumo a un precio razonable.»

Habló el Sr. Ventosa a un suelto de periódicos que había leído, denunciándole exportaciones de arroz, y sobre ello se expresó en estos términos:

«He dado órdenes terminantes para investigar lo que hubiera de verdad, y esas órdenes han sido cumplidas con un resultado satisfactorio. Respecto de este punto he de advertir que por Hacienda no se concederá ninguna exportación particular, y de hacerse sólo mediante acuerdo del Consejo de ministros.»

Más he de decir—afirmó,—que desde que estoy en el ministerio de Hacienda no he concedido ninguna autorización, y si en el porvenir llega a concederse alguna será, como antes he indicado, por acuerdo del Consejo de ministros, y respondiéndome siempre a conveniencia de la nación ó a razones de reciprocidad.»

Luego aludió el ministro al aumento en el salario de los obreros de las minas de Almadén, y de la adquisición de lotes para el azogue, asuntos ambos tratados en el Consejo de ministros de ayer.

NO HUBO INSTANCIA

Cuantos comentarios se hicieron anoche acerca de la noticia de haber tenido entrada en el Registro general del ministerio de Hacienda una instancia redactada en catalán caen por su base.

No existe tal instancia, sin que esto quiera decir que no hubiera un documento redactado en catalán precisamente. Entre una instancia que se solicitara algo del ministro de Hacienda y el documento que tantos y tan sabrosos comentarios ha sugerido, media un abismo. Se trata de una felicitación dirigida por el Ayuntamiento de Cataluña al Sr. Ventosa, que no fué presentada personalmente en el Registro, sino que llegó a éste por haberse producido una confusión al hacerse la distribución del correo que tuvo ayer entrada en dicho departamento.

Personas allegadas al ministro de Hacienda, partiendo de la base de que fuera cierta la noticia, pensaron en la posibilidad de que resultara la presentación de dicho documento una maniobra política urdida en el mismo departamento; pero desde luego no velan en ello ninguna delicadeza que colocara al ministro en una posición delicada para resolver.

No habría habido cuestión para éste desde el instante en que entre su amor a la lengua catalana y sus deberes no había de presentarse a la menor vacilación la conducta a seguir por él en este caso.

La lengua oficial es el castellano, y una instancia en catalán no habría sido cursada. Así habría sido el criterio del Sr. Ventosa, al pagar por las manifestaciones escuchadas a las personas a que nos hemos referido.

LA ALCALDIA DE MADRID

La Comisión de Presupuestos del Ayuntamiento ha acordado ayer rebajar los gastos de representación de la alcaldía presidencia, de 15.000 pesetas a 12.000.

AGUA DE SOLARES indicada para los enfermos gastrohepáticos.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, No., Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muro, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)

ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Fernando VI, número 3.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

MARCA



CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO APROXIMADO (Kilos). Rows: Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cencero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pestaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echezaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña y el día 19 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Entregar á domicilio

las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

La Bandera Mercantil

Sección de compra-venta de muebles y camas. Hay ocasión de adquirir, por la cuarta parte de su valor, buenos y elegantes juegos de gabinete, comedor y despacho, así como muebles sueltos. Ventas al contado, 2, Magdalena, 2. Teléfono 4.565. Se compra toda clase de mobiliario.

Lotería afortunada, MONTERA, 22 GRANDES PREMIOS PARA NAVIDAD. Los pedidos al Admor, José Rodríguez Mendoza.

Advertisement for PEPTONA ORTEGA, featuring an image of a woman and text describing its benefits for digestion and health.

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13. MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

APIOLINA CHAPOTEAUT

Advertisement for APIOLINA CHAPOTEAUT, featuring an image of a woman and text describing its benefits for menstrual health.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben Esqueles de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

AGUAS PURGANTES

Advertisement for COSLADA «LA MARAVILLA» by D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL, describing its medicinal properties.

Advertisement for AGUAS PURGANTES COSLADA «LA MARAVILLA» by D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL, including a list of agents and prices.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SARNA ANTISARNICO MARTI. Unico que sin baño la cura; 3 pesetas frasco, droguerías y farmacias.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, S. P. A. R. T. S.

IMPRESOS BARATOS Luna, 5 (frente á San Martín) Arreglo motores. Cabestreros, 5

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Unica fábrica que merece este nombre. Píntiles.—Espoz y Mina, 5.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

- CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

OPTICA AMERICANA

ALCALA, 35 (acera Calatravas) Primera casa en Madrid para la ejecución esmerada y económica de las recetas de señores oculistas. No dejen su receta en ninguna casa sin antes preguntarnos precios á nosotros.

Motores á gas pobre

por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C.ª (S. en C.) Carrera de San Jerónimo, 44. Madrid.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Particulares, compro pagando su valor alhajas, papeletas Monte, máquinas escribir, coser, escopetas, armas, pianos, pianolas, rollos, gramófonos, discos, abanicos antiguos, antigüedades, todo aparato fotográfico y objetos de valor. Casa Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasionales.

ALQUILERES

Locales espaciosos. Santo Tomé, 4. Alquiler cuartos, 15 á 35 ptas. casa nueva, fuente, inodoro, electricidad, pararrayos, alcantarilla, vistas preciosas. Paseo de la Dirección, 25. Cuartos de 20 á 55 pesetas. Abascal, 13. Casa de campo con 12 habitaciones, gran terreno tapiado (60.000 pies), con árboles, se alquila por año en 60 pesetas mensuales. Razón: Capellanes, 12, Getafe, ó en Carretas, 4, portería, Madrid.

ALMONEDAS

Almoneda urgente, tapices y alfombras, comedor roble, colchones lana. Hortaleza, 132. Almoneda. Realizo en pocos días todo el mobiliario: armarios luna, roperos, sillarías, comedores, muchos más. Calle Colón, 14.

COMPRA Y VENTAS

Influenza, esteras, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5. Fufufas eléctricas luminosas, baratijas, pequeño consumo. Taller electro-técnico «Volta», Romanones, 3 y 8. Madrid. Gabanes impermeables, gabardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15. Venta preciosa casa-hotel, renta 7 por 100. Teruel, 7.

ENSEÑANZA

Señorita francesa daría lecciones francés, aritmética ó ciencias. Serrano, 4, principal. Catastro. El Auxiliar de Geometría. Libro que contiene la teoría del Catastro, las leyes Catastrales, nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Es indispensable, 5 pesetas, 5,80 provincias. Librerías. Pedidos: Paz, 9, entresuelo.

ESPECIFICOS

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Advertisement for D.ª AMALIA DEL VALLE Y ORTEGA DE ESCAURIAZA, mentioning her death and a spiritual director.

MATERIAL FERROVIARIO Compras carriles, vagones, vagonetes, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Advertisement for Señores Anunciantes II JOSE DOMINGUEZ, Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid.

Advertisement for Trabajo en casa, mentioning remuneration and services.

Advertisement for ESTERAS, Liquidamos felpitas yute, ptas. doble y cordillón á precio coste.—C. Recoletos, 2.

Advertisement for PERLAS DE ORO, MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez— LA IMPOTENCIA

Advertisement for JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS

Advertisement for Lotería núm. 33, Administración: Antonio Fagoga, remite décimos á provincias y extranjero, incluso Navidad. PUEBLA, 14.

Advertisement for FILATELIA, Pujante ha puesto á la venta «El Registro Filatélico», que es de la mayor utilidad para todo buen coleccionista de sellos de Correos. Precio, una peseta, franco de porte. Bolsa Filatélica. Peligros, 5.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara á otro empleo análogo. Darán razón: Bernabé García, Arenal, 1.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Detective Internacional para rentas investigaciones, vigilancia particular, resguardos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Novias: Equipos, ropa blanca, canastillas, vestidos, abrigos, artículos para ropas, gusto, economía. Almacén de tejidos «La Giraldá», Barquillo, 41.—Cupones Progreso Ideal.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Análisis Industriales. Toda dificultad en cualquier industria, la doy resuelta. Ortega. Laboratorio Química. Bilbao.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Estos anuncios los admite la Agencia «Prado-Tello», Augusto Figueroa, 41 triplicado, primero izquierda. Teléfono M. 2.234.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Almanaques americanos para anuncios con bonitos cromos. Bailino Cerrada. Plaza Maeta, 6. Madrid. Teléfono M. 6.005. Exportación á provincias.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Coches de lujo. Clarea y herlinas para abonos servicios sueltos. Goya, 28. Teléfono M. 8.74.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Pelotería. La más económica, «Virgen del Pilar», Puente de Hierro, 20, principal; teléfono 758

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, Herencias. Curar radicalmente con el braguero especial de esta casa. Desengano, 10, «La Imperial»; no equivocarse.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, TRASPASOS, Peluquería de señoras. Traspaso barato con clientela. Condesa Jerónima, 13.